Agenda - Y Pwyllgor Deisebau

Lleoliad: | gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a:
Ystafell Bwyllgora 1 - y Senedd Graeme Francis - Clerc y Pwyllgor
Dyddiad: Dydd Mawrth, 6 Chwefror Kath Thomas - Dipwrwy Glerc

2018 0300 200 6565

Amser: 09.00 SeneddDeisebau@cynulliad.cymru

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau
(Tudalennau 1 - 25)

2 Deisebau newydd

2.1 P-05-798 Gwasanaethau cymorth i ddynion sy'n ddioddefwyr trais yn y
cartref i gael eu rhedeg a'u cyllido'n annibynnol
(Tudalennau 26 - 34)
2.2 P-05-799 Newid y Cwricwlwm Cenedlaethol a dysgu hanes Cymru, a hynny o
bersbectif Cymreig, yn ein Hysgolion Cynradd, Uwchradd a’r Chweched
Dosbarth
(Tudalennau 35 - 44)
2.3 P-05-800 Apél Brys am Gomisiynydd Cyn-filwyr Cymru i ofalu am iechyd a
lles cyn-filwyr sydd wedi’u hanafu, sy’n sal neu sy’n ddigartref
(Tudalennau 45 - 50)

3 Y wybodaeth ddiweddaraf am ddeisebau blaenorol

lechyd

3.1 P-04-408 Gwasanaeth i Atal Anhwylder Bwyta ymysg Plant a Phobl Ifanc
(Tudalennau 51 - 53)
3.2 P-04-505 Uned Anhwylderau Bwyta yng Nghymru
(Tudalen 54)

,Ff Cynulliad National
/’ Cenedlaethol Assembly for

Cymru Wales



3.3 P-05-754 Diffyg cymorth i blant ag anableddau mewn argyfwng
(Tudalennau 55 - 56)
3.4 P-05-761 Mynnu cyllid gan Lywodraeth Cymru i gefnogi Autism Spectrum
Connections Cymru
(Tudalennau 57 - 61)
3.5 P-05-771 Ailystyried y penderfyniad i roi’r gorau i Grant Byw'n Annibynnol
Cymru a’r angen i gefnogi pobl anabl i fyw'n annibynnol
(Tudalennau 62 - 94)

Yr Amgylchedd

3.6 P-05-753 Cryfhau'r Fframwaith Deddfwriaethol a Rheoleiddiol Ynghylch
Cyfleusterau Prosesu Pren Gwastraff
(Tudalennau 95 - 98)
3.7 P-05-785 Atal Trwydded Forol 12/45/ML i ollwng gwaddodion morol
ymbelydrol o safle niwclear Hinkley Point yn nyfroedd glannau Cymru ger
Caerdydd
(Tudalennau 99 - 106)
3.8 P-05-786 Arbedwch ein cefn gwlad - dylid adolygu TAN 1
(Tudalennau 107 - 117)

Cyllid

3.9 P-05-740 Deiseb i Warchod Ein Stryd Fawr
(Tudalennau 118 - 120)
4 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y
cyhoedd o'r cyfarfod ar gyfer eitemau 5 a 7 ar yr agenda heddiw

(09.45)

5 Blaenraglen Waith
(09.45) (Tudalennau 121 - 125)



Sesiwn Dystiolaeth — P-04-682 Sgrinio Rheolaidd ar gyfer
Diabetes Math 1 mewn Plant a Phobl Ifanc.

(10.00) (Tudalennau 126 - 141)
Vaughan Gething, Ysgrifennydd y Cabinet dros lechyd a Gwasanaethau
Cymdeithasol

Trafod Sesiynau Tystiolaeth Blaenorol



Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42 E |te m 1

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1



Eitem 2.1

P-05-798 Gwasanaethau cymorth i ddynion sy'n ddioddefwyr trais yny
cartref i gael eu rhedeg a'u cyllido'n annibynnol

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Tom Embling, ar 6l casglu 138 o lofnodion
ar-lein.

Geiriad y ddeiseb:

Gwasanaethau cymorth i ddynion sy'n ddioddefwyr trais yn y cartref i gael eu
rhedeg a'u hariannu yn annibynnol ar Gymorth i Fenywod Cymru a'r holl
fudiadau cysylltiedig.

Y diffiniad traws-lywodraethol o drais a cham-drin yn y cartref yw: "Unrhyw
ddigwyddiad neu batrwm o achosion o ymddygiad, trais neu gamdriniaeth
sy'n rheoli, yn gorfodi, yn bygwth, rhwng pobl 16 oed neu hyn sydd, neu
sydd wedi bod, yn bartneriaid agos neu'n aelodau o'r teulu, waeth beth fo'u
rhyw neu rywioldeb."

Gall Cam-drin yn y Cartref effeithio ar unrhyw un. Mae mwy o
ddioddefwyr/goroeswyr gwrywaidd yn chwilio am help, cyngor, cymorth a
diogelwch nag erioed o'r blaen. Mae'n bwysig bod dioddefwyr gwrywaidd yn
haeddu cymorth a chyllid annibynnol gan grwpiau penodol o ran rhywedd fel
Cymorth i Fenywod Cymru a grwpiau cysylltiedig.

Mae dioddefwyr/goroeswyr gwrywaidd yn haeddu cymorth/help sy'n benodol
i'w hanghenion, tra'n parhau i gynnal eu hurddas, a rhoi diogelwch iddynt
hwy a'u plant sy'n gyfartal ac yn debyg i'r hyn y mae menywod yn ei dderbyn
ar hyn o bryd.

Gwybodaeth ychwanegol:

Mae'r ystadegau Cam-drin yn y Cartref cyfredol ledled Cymru a Lloegr yn
nodi y bydd Cam-drin yn y Cartref yn effeithio ar 1 o bob 4 menyw ac 1 o
bob 6 dyn yn ystod eu hoes.

Mae Cam-drin/Trais yn y Cartref yn broblem a all effeithio ar unrhyw un,

felly oni ddylem fod yn:
"Rhoi pobl a'u plant yn gyntaf."

Tudalen y pecyn 26



Nid oes mwy o fwlch o ran argaeledd gwasanaethau a chymorth yn seiliedig
ar ryw person yn unig ar draws Cymru a'r DU.

Mae angen i agweddau newid oherwydd ni ddylai neb (a'u plant) barhau heb
ddiogelwch a chymorth mewn modd mor gyhoeddus a chywilyddus
oherwydd eu rhyw yng Nghymru, yn yr oes sydd ohoni.

Cefnogwch hyn i helpu i gefnogi eraill.
Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad

e Pen-y-Bont ar Ogwr
e Dwyrain De Cymru

Tudalen y pecyn 27



Y Gwasanaeth Ymchwil Research Service

Y Pwyllgor Deisebau

Y Pwyllgor Deisebau | Chwefror 2018

Petitions Committee | February 2018

Cyllid ar gyfer gwasanaethau cam-drin domestig i
ddynion

Rhif y ddeiseb: P-05-798

Teitl y ddeiseb: Gwasanaethau cymorth i ddynion sy'n ddioddefwyr trais yn y cartref i gael
eu rhedeg a'u cyllido'n annibynnol

Testun y ddeiseb: Gwasanaethau cymorth i ddynion sy'n ddioddefwyr trais yn y cartref i gael
eu rhedeg a'u hariannu yn annibynnol ar Gymorth i Fenywod Cymru a'r holl fudiadau
cysylltiedig.

Y diffiniad traws-lywodraethol o drais a cham-drin yn y cartref yw: "Unrhyw ddigwyddiad
neu batrwm o achosion o ymddygiad, trais neu gamdriniaeth sy'n rheoli, yn gorfodi, yn
bygwth, rhwng pobl 16 oed neu hyn sydd, neu sydd wedi bod, yn bartneriaid agos neu'n
aelodau o'r teulu, waeth beth fo'u rhyw neu rywioldeb."

Gall Cam-drin yn y Cartref effeithio ar unrhyw un. Mae mwy o ddioddefwyr/goroeswyr
gwrywaidd yn chwilio am help, cyngor, cymorth a diogelwch nag erioed o'r blaen. Mae'n
bwysig bod dioddefwyr gwrywaidd yn haeddu cymorth a chyllid annibynnol gan grwpiau
penodol o ran rhywedd fel Cymorth i Fenywod Cymru a grwpiau cysylltiedig.

Mae dioddefwyr/goroeswyr gwrywaidd yn haeddu cymorth/help sy'n benodol i'w
hanghenion, tra'n parhau i gynnal eu hurddas, a rhoi diogelwch iddynt hwy a'u plant sy'n
gyfartal ac yn debyg i'r hyn y mae menywod yn ei dderbyn ar hyn o bryd.

Cefndir
Diffiniad
Diffiniad traws-lywodraethol Llywodraeth y DU o drais a cham-drin domestig (fel sydd wedi'i
nodi yn y ddeiseb) yw "unrhyw ddigwyddiad neu batrwm o ddigwyddiadau o ymddygiad, trais

neu gam-drin sy'n rheoli, gorfodi, neu'n bygwth rhwng y rhai sy'n 16 mlwydd oed neu
drosodd sy'n bartneriaid agos neu'n aelodau o'r teulu neu sydd wedi bod yn bartneriaid agos

Tudalen y pecyn 28

Briff Tudalen | Briefing Page 1

Cyfeirnod y Gwasanaeth


https://www.assembly.wales/en/gethome/e-petitions/Pages/petitiondetail.aspx?PetitionID=1282
https://www.gov.uk/guidance/domestic-violence-and-abuse

neu'n aelodau teulu waeth beth fo'u rhyw neu rywioldeb. Gall y cam-drin ymgorffori'r
mathau canlynol ond nid yw'n gyfyngedig iddynt: seicolegol; corfforol; rhywiol; ariannol;
emosiynol."

Mae'r diffiniadau o gam-drin domestig yn Strategaeth Genedlaethol Llywodraeth Cymru a
Deddf Trais yn erbyn Menywod, Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol (Cymru) 2015) yn
debyg:

ystyr “cam-drin” (“abuse”) yw cam-drin corfforol, rhywiol, seicolegol, emosiynol neu ariannol;

ystyr “cam-drin domestig” (“domestic abuse”) yw cam-drin a ddaw o du person sy’n gysylltiedig neu
wedi bod yn gysylltiedig a’r dioddefwr;
Mae person yn 'gysylltiedig a pherson arall' os ydynt yn briod neu mewn partneriaeth sifil a
hwy, os ydynt yn byw gyda'i gilydd mewn perthynas, os ydynt yn berthnasau i'w gilydd, neu
os ydynt mewn perthynas bersonol agos a'i gilydd.

Mae'r Ddeddf Gymreig a'r Strategaeth yn diffinio trais rhywiol fel “cam-fanteisio rhywiol,
aflonyddu rhywiol neu fygythiadau o drais o natur rywiol”

Mae'r holl ddiffiniadau hyn yn berthnasol i fenywod a dynion.

Yn y Strategaeth Genedlaethol, mae Llywodraeth Cymru hefyd yn cydnabod bod trais yn
erbyn menywod yn fater neilltuol, gan ddweud ei fod "yn groes i hawliau dynol, yn achosi ac
yn deillio o anghydraddoldeb rhwng menywod a dynion, ei fod yn digwydd i fenywod am eu
bod nhw’n fenywod, a bod menywod yn cael eu heffeithio’n anghymesur gan bob math o
drais"”.

Mae'r gydnabyddiaeth hon yn seiliedig ar gyfraith ac arfer rhyngwladol mewn perthynas a
hawliau dynol, a hynny o dan: Confensiwn Cyngor Ewrop ar atal a brwydro trais yn erbyn
menywod a cham-drin domestig (Confensiwn Istanbul), Confensiwn y Cenhedloedd Unedig
ar_Ddileu Trais yn erbyn Menywod (CEDAW), ac yn fwyaf diweddar, Nodau Datblygu
Cynaliadwy'r Cenhedloedd Unedig 2030.

Ystadegau

Nid yw'r ystadegau sydd ar gael yn fesur cywir o raddfa'r sefyllfa o ran cam-drin domestig.
Ceir dealltwriaeth eang fod hon yn sefyllfa gudd nad yw'n cael ei hadrodd yn llawn.

Yn yr Arolwg Troseddau ar gyfer Cymru a Lloegr yn 2015 (tabl 4.28 yn yr atodiad),
amcangyfrifir bod 88% o ddioddefwyr benywaidd wedi dweud wrth rywun eu bod yn cael eu
cam-drin (naill ai rywun yr oeddent yn ei h/adnabod yn bersonol, rhywun mewn rol
swyddogol neu weithiwr/sefydliad cymorth). Fodd bynnag, amcangyfrifir mai dim ond 61% o
ddioddefwyr gwrywaidd a oedd wedi dweud wrth rywun.!

'Ni ofynnir cwestiynau bob blwyddyn yn yr arolwg am natur unrhyw gam-driniaeth gan bartner.

Tudalen y pecyn 29

Briff Tudalen | Briefing Page 2

Cyfeirnod y Gwasanaeth


http://gov.wales/docs/dsjlg/publications/commsafety/161104-national-strategy-cy-v1.pdf
http://www.legislation.gov.uk/anaw/2015/3/section/24/enacted/welsh/data.pdf
https://www.coe.int/en/web/istanbul-convention/home
https://www.coe.int/en/web/istanbul-convention/home
http://www.un.org/womenwatch/daw/cedaw/
http://www.un.org/womenwatch/daw/cedaw/
http://www.un.org/sustainabledevelopment/gender-equality/
http://www.un.org/sustainabledevelopment/gender-equality/
https://www.ons.gov.uk/file?uri=/peoplepopulationandcommunity/crimeandjustice/compendium/focusonviolentcrimeandsexualoffences/yearendingmarch2015/bulletintablesfocusonviolentcrimeandsexualoffencesyearendingmarch2015/02appendixtablesviolentcrimeandsexualoffences201415tcm77432777.xls

Yn 6l y Swyddfa Ystadegau Gwladol, yng Nghymru a Lloegr:

. Amcangyfrifir bod 1.9 miliwn o oedolion rhwng 16 a 59 oed wedi profi cam-drin
domestig yn y flwyddyn hyd at fis Mawrth 2017 (1.2 miliwn o fenywod, 713,000 o
ddynion);

. Roedd 26 y cant o fenywod a 14 y cant o ddynion wedi profi cam-drin domestig
rhywbryd ers iddynt fod yn 16 oed,;

. Yn ardaloedd heddlu Cymru, rhwng 2013-14 a 2015-16, cafwyd 21 o ddynladdiadau yn
y cartref - 16 ohonynt yn fenywod a phump ohonynt yn ddynion;

. Yng Nghymru a Lloegr, lladdwyd y mwyafrif o ddioddefwyr gwrywaidd mewn achosion
o ddynladdiad yn y cartref gan wryw arall (66 y cant), a chafodd cyfran uwch o
ddioddefwyr gwrywaidd eu lladd gan aelod o'r teulu na'r gyfran o ddioddefwyr
benywaidd (47 y cant o'i gymharu a 23 y cant);

Yn 6l sefydliad Rape Crisis, mae oddeutu 85,000 o fenywod a 12,000 o ddynion yn cael eu
treisio yng Nghymru a Lloegr bob blwyddyn.

Cefnogaeth mewn llochesi

Nododd Cymorth i Fenywod Cymru, yn ei adroddiad State of the Sector Report 2017, y
pwyntiau a ganlyn mewn perthynas a'r sefyllfa yng Nghymru yn 2016-17:

. Cafodd 1,596 o fenywod, 1,221 o blant a phobl ifanc a 31 o ddynion gymorth mewn
llochesi;

. Cafodd 796 o fenywod a 51 o ddynion eu troi i ffwrdd pan wnaethant geisio cael
cymorth mewn llochesi, a chafodd 213 o fenywod a 36 o ddynion eu troi i ffwrdd
oherwydd bod llochesi'n llawn; ac

" Roedd gan 16 y cant o ddynion a 10 o fenywod a gafodd wasanaethau mewn llochesi

anabledd corfforol neu feddyliol.

Mae cronfa ddata sy'n cynnwys manylion ynghylch y gwasanaethau sydd ar gael i
ddioddefwyr gwrywaidd o gam-drin domestig yng Nghymru ar gael yma.

Camau gweithredu gan Lywodraeth Cymru
Cyllid

Mae dyraniadau cyllid uniongyrchol Llywodraeth Cymru ar gyfer gwasanaethau cam-drin
domestig, trais rhywiol a thrais yn erbyn menywod (i awdurdodau lleol a'r trydydd sector) fel
a ganlyn:

. 2017-18: £3.9 miliwn
. 2016-17: £3.9 miliwn
] 2015-16: £3.6 miliwn

Tudalen y pecyn 30

Briff Tudalen | Briefing Page 3

Cyfeirnod y Gwasanaeth


https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/crimeandjustice/bulletins/domesticabuseinenglandandwales/yearendingmarch2017
https://rapecrisis.org.uk/statistics.php
http://www.welshwomensaid.org.uk/2017/12/welsh-womens-aid-state-sector-report-2017/
http://www.dynwales.org/services-in-your-area/?contentID=581

Nid yw'r Llywodraeth yn dadgyfuno cyllid ar gyfer y gwasanaethau hyn ar sail rhyw gan fod
nifer ohonynt ar gael i fenywod a dynion. Er enghraifft, mae'r Uned Diogelwch Cam-drin
Domestig yn Shotton yn rheoli lloches a phedair ystafell wely i fenywod a phlant, a lloches a
dwy ystafell wely i ddynion. Mae'r llinell gymorth Byw Heb Ofn hefyd yn rhoi cyngor i fenywod
a dynion.

Mae Llywodraeth Cymru hefyd yn darparu cyllid uniongyrchol i'r Prosiect Dyn (sy'n cael ei
gynnal gan Cymru Ddiogelach), sy'n cefnogi dioddefwyr a goroeswyr gwrywaidd yn benodol.
Yng Nghaerdydd, mae'r Prosiect yn ariannu gwasanaeth ymgynghori annibynnol i ddynion ar
drais domestig, yn ogystal a llinell gymorth Cymru gyfan i ddynion. Mae'r cyllid uniongyrchol
a ddarperir gan Lywodraeth Cymru ar gyfer y Prosiect Dyn fel a ganlyn: 2017-18: £65,000,
2016-17: £65,000 a 2015-16: £80,000.

Deddfwriaeth

Mae Deddf Trais yn erbyn Menywod, Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol (Cymru) 2015 yn
ceisio

. gwella ymateb y sector cyhoeddus i drais yn erbyn menywod, cam-drin domestig a
thrais rhywiol,;

. sicrhau bod gan awdurdodau cyhoeddus ffocws strategol ar y mater, a

. sicrhau bod gwasanaethau ataliol, amddiffynnol a chefnogol yn cael eu darparu mewn
ffordd gyson.

Mae pryderon wedi cael eu codi'n gyson gan Bwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a
Chymunedau'r Cynulliad ynghylch cyflymder y broses o weithredu'r Ddeddf.

Polisi

Cafodd y Strategaeth Genedlaethol ar gyfer trais yn erbyn menywod, cam-drin domestig a
thrais rhywiol 2016-21 ei chyhoeddi ym mis Tachwedd 2016. Mae'n nodi:

"Er ei bod yn bwysig bod y Strategaeth hon yn cydnabod ac yn cyfleu profiad anghymesur menywod a
merched, nid yw hyn yn dirymu trais a cham-drin yn erbyn dynion a bechgyn neu drais neu gam-drin
gan fenywod."

Nid oes unrhyw amcanion penodol ar gyfer dioddefwyr gwrywaidd o gam-drin domestig nac
ar gyfer gwasanaethau i ddynion.

Camau gweithredu gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru

Codwyd y mater o ddynion sy'n profi camdriniaeth ddomestig yn y Cyfarfod Llawn ar 12
Rhagfyr 2017. Dywedodd Mark Isherwood AC:

Wrth bwysleisio yr effeithir ar fenywod a merched yn anghymesur gan drais, mae'r Uned Diogelwch
Cam-drin Domestig yn Shotton hefyd yn darparu gwasanaeth niwtral o ran rhyw, oherwydd maen
nhw'n dweud bod cam-drin domestig a thrais rhywiol yn effeithio ar y ddau ryw. Pan ymwelais & nhw

Tudalen y pecyn 31

Briff Tudalen | Briefing Page 4

Cyfeirnod y Gwasanaeth


http://www.dasuflintshire.org/services.html
http://www.dasuflintshire.org/services.html
http://livefearfree.gov.wales/?skip=1&lang=cy
http://www.dynwales.org/http:/www.dynwales.org/
https://www.legislation.gov.uk/anaw/2015/3/section/24
https://seneddresearch.blog/2017/12/08/violence-against-women-wales-act-2015-stalled-progress/
http://gov.wales/docs/dsjlg/publications/commsafety/161104-national-strategy-en.pdf
http://gov.wales/docs/dsjlg/publications/commsafety/161104-national-strategy-en.pdf
http://record.assembly.wales/Plenary/4665#A40385

yn ddiweddar, dywedwyd wrthyf fod pum person wedi eu cyfeirio at eu lloches dynion ar y diwrnod
cyntaf er mai dim ond dau le oedd ar gael, ac y bu'n llawn byth ers hynny ac maen nhw ar hyn o bryd

yn cadw rhestrau aros.

Yn ystod yr un ddadl, croesawodd Neil McEvoy AC yr eglurhad cyfreithiol a gafwyd yn
ddiweddar gan y Comisiwn Cydraddoldeb a Hawliau Dynol (EHRC) ynghylch 'sgrinio'r' dynion
sy'n galw llinellau cymorth cam-drin domestig er mwyn penderfynu a ydynt yn droseddwyr,
ond nid y menywod sy'n galw llinellau cymorth. Safbwynt y Comisiwn yw y gallai sgrinio un
rhyw ond nid y llall fod yn gyfystyr a gwahaniaethu yn erbyn dynion.

Dywedodd vy dystiolaeth a gafwyd gan Both Parents Matter i ymchwiliad y Pwyllgor
Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau i weithredu Deddf Trais yn erbyn Menywod,
Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol (Cymru) 2015:

A gender specific approach needs to be introduced that allows existing services with a strong track
record and ideological commitment to support for women to concentrate on the group of survivors
that they are best equipped to support. This will allow new services that will support male victims to

emerge.

Gwneir pob ymdrech i sicrhau bod y wybodaeth yn y papur briffio hwn yn gywir adeg ei
gyhoeddi. Dylai darllenwyr fod yn ymwybodol nad yw'r papurau briffio hyn yn cael eu

diweddaru o reidrwydd na'u diwygio fel arall i adlewyrchu newidiadau dilynol.

Tudalen y pecyn 32

Briff Tudalen | Briefing Page 5

Cyfeirnod y Gwasanaeth


http://senedd.assembly.wales/documents/s53998/PLVAW%2018%20-%20Both%20Parents%20Matter.html?CT=2
http://www.senedd.cynulliad.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=15768

Julie James AC/AM /3’} ﬂr

Arweinydd y Ty a’r Prif Chwip 'X 28
Leader of the House and Chief Whip J _-
/e
Llywodraeth Cymru
Eich cyf/Your ref P-05-798 Welsh Government

Ein cyf/Our ref JJ/05136/17

David John Rowlands AC
Cadeirydd y Pwyllgor Deisebau
Cynulliad Cenedlaethol Cymru
Bae Caerdydd

Caerdydd

CF99 1NA

government.committee.business@wales.gsi.gov.uk

5 Rhagfyr 2017

Annwyl David

Diolch am dynnu fy sylw at ddeiseb P-05-798 sy’n galw ar i wasanaethau cymorth i ddynion
sy’n dioddef cam-drin domestig gael eu rhedeg a’u hariannu’n annibynnol. Rwyf wedi
amlinellu fy marn isod i’ch helpu wrth ystyried y ddeiseb hon yn ffurfiol.

Mae Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo i fynd i’r afael & phob math o drais ar sail rhywedd,
cam-drin domestig a thrais rhywiol ac i roi cymorth i bawb sy’n dioddef cam-drin domestig,
waeth beth yw eu rhywedd na’u rhywioldeb.

Rydym yn cydnabod bod menywod a genethod yn cael profiad anghymesur o lawer math o
drais ar sail rhywedd, gan gynnwys trais yn erbyn menywod a cham-drin domestig a thrais
rhywiol. Fodd bynnag, rydym yn cydnabod y gall unrhyw un brofi’r problemau hyn a chael
eu heffeithio ganddynt. Mae’r gwaith o roi’r Ddeddf Trais yn Erbyn Menywod, Cam-drin
Domestig a Thrais Rhywiol a’r Strategaeth Genedlaethol wedi bod yn gynhwysol erioed, ac
yn ymwybodol o brofiad dynion. Mae’r profiad hwn wedi’i ystyried yn benodol fel rhan o’r
Fframwaith Hyfforddi Cenedlaethol; yn y gwaith o roi “Gofyn a Gweithredu” ar waith ac fel
rhan o waith cyfathrebu sydd i ddod.

Mae Llywodraeth Cymru yn darparu cyllid i brosiectau yng Nghymru sy’n darparu
gwasanaethau cymorth i ddioddefwyr sy’n ddynion, gan gynnwys Llinell Gymorth Byw Heb
ofn a Phrosiect Dyn.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd . Cardiff Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru

CF99 1NA Correspondence. Julie. James@gov.Wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in Welsh.Rm@l@mﬂepgrg&ned?’isWelsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.


mailto:Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Julie.James@gov.Wales

Llywodraeth Cymru sy’n cyllido gwefan a llinell gymorth 24 awr Byw Heb Ofn yn llawn.
Mae'r llinell gymorth yn ymatebol o ran rhywedd ac yn darparu cymorth hygyrch i bob dyn
sy’n cael profiad o gam-drin domestig yng Nghymru, waeth beth yw eu hoedran, eu
rhywedd, eu hil eu crefydd na’u cyfeiriadedd rhywiol.

Yn gywir

]‘\'\(;4 \(ucd §

|

/ { i
&

Julie James AC/AM

Arweinydd y Ty a’r Prif Chwip
Leader of the House and Chief Whip

Tudalen y pecyn 34



Eitem 2.2

P-05-799 Newid y Cwricwlwm Cenedlaethol a dysgu hanes Cymru, a hynny o
bersbectif Cymreig, yn ein Hysgolion Cynradd, Uwchradd a’r Chweched
Dosbarth.

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Elfed Wyn Jones, ar 6l casglu 5,133 o
lofnodion ar-lein a 661 ar bapur - cyfanswm o 5,794 lofnodion.

Geiriad y ddeiseb:

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i newid y Cwricwlwm
Cenedlaethol a dysgu hanes Cymru, a hynny o bersbectif Cymreig, yn ein
Hysgolion Cynradd, Uwchradd a’r Chweched Dosbarth.

Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad

e Dwyfor Meirionnydd
e Canolbarth a Gorllewin Cymru

Tudalen y pecyn 35



Y Gwasanaeth Ymchwil | Research Service

Hanes yn y cwricwlwm

Y Pwyllgor Deisebau | 6 Chwefror 2018
Petitions Committee | 6 February 2018

Papur briffio gan y Gwasanaeth Ymchwil:

Rhif y ddeiseb: P-05-799
Teitl y ddeiseb: Newid y Cwricwlwm Cenedlaethol a dysgu hanes Cymru, a hynny o

bersbectif Cymreig, yn ein Hysgolion Cynradd, Uwchradd a’r Chweched Dosbarth

Testun y ddeiseb: Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i newid y Cwricwlwm
Cenedlaethol a dysgu hanes Cymru, a hynny o bersbectif Cymreig, yn ein Hysgolion
Cynradd, Uwchradd a’r Chweched Dosbarth

Adolygiad Llywodraeth Cymru o'r Cwricwlwm Cymreig a hanes

Ym mis Hydref 2012, sefydlwyd grwp adolygu annibynnol, a gadeiriwyd gan Dr Elin Jones, i
archwilio a thrafod datblygu’r Cwricwlwm Cymreig, addysgu hanes Cymru a'r adnoddau sydd
ar gael i gefnogi'r addysgu hwnnw. Yn _Y Cwricwlwm Cymreig, hanes a stori Cymru:
Adroddiad terfynol (Medi 2013) gwnaed 12 o argymhellion yn ymwneud a'r dimensiwn
Cymreig wrth ddatblygu cwricwlwm nesaf Cymru ac yn ymwneud a'r cwricwlwm hanes yn

benodol.

Daeth y Grwp Gorchwyl a Gorffen i’r casgliad bod y rhaglen astudio bresennol ar gyfer hanes
yn rhoi sylw priodol i hanes lleol a hanes Cymru ers y dechrau un, (pan gyflwynwyd y
cwricwlwm cenedlaethol yn 1989). Ond:
profiad y tasglu yw bod nifer o ddysgwyr yn ysgolion Cymru yn dysgu mwy am hanes Lloegr nac am
hanes eu bro a’u gwlad eu hunain, a hanes ehangach Prydain gyfan. Cred y tasglu hefyd nad oes

llawer o sylw yn cael ei roi i wledydd eraill Prydain a bod hefyd tuedd i ganolbwyntio ar ystod cul o
bynciau yn hanes Ewrop a’r byd

Cytunodd y grwp fod y rhaglen astudio yn rhoi blaenoriaeth amlwg i hanes Cymru ym mhob
cyfnod a astudiwyd yng Nghyfnodau Allweddol 2 a 3 (ac eithrio'r ymchwiliad i hanes
diweddar ar ddiwedd Cyfnod Allweddol 3). Fodd bynnag, awgrymodd y dystiolaeth a oedd ar
gael i'r panel nad oedd pob ysgol yn bodloni'r gofynion, a hynny am amryw o resymau.

Tudalen y pecyn 36

Briff Tudalen | Briefing Page 1

Cyfeirnod y Gwasanaeth


http://learning.gov.wales/docs/learningwales/publications/190920-cwricwlwm-cymreig-final-report-en.pdf
http://learning.gov.wales/docs/learningwales/publications/190920-cwricwlwm-cymreig-final-report-en.pdf

Roedd argymhellion y grwp yn cynnwys:

. Wrth adolygu’r cwricwlwm cenedlaethol dylai’r rhaglen astudio gael ei ail-strwythuro, er
mwyn rhoi arweiniad pendant ar y berthynas rhwng hanes lleol, Cymru, Prydain, Ewrop
a’r byd ehangach. Y nod fyddai rhoi sylfeini cadarn i ddealltwriaeth hanesyddol dysgwyr
tra’n ymestyn eu gorwelion; a

" Dylai pob manyleb TGAU Hanes a gynigir yng Nghymru gynnwys elfen integredig a
gorfodol o hanes Cymru.

Adolygiad yr Athro Donaldson o'r Cwricwlwm Cenedlaethol

Ym mis Mawrth 2014, cyhoeddodd Huw Lewis, y Gweinidog ar y pryd dros Addysg a Sgqiliau,
y byddai'r Athro Graham Donaldson yn cynnal adolygiad o'r cwricwlwm cenedlaethol yng
Nghymru ac y byddai ei adolygiad yn ystyried argymhellion y Grwp Gorchwyl a Gorffen.

Yn ei adroddiad ar y cwricwlwm, sef Dyfodol Liwyddiannus (Chwefror 2015), argymhellodd
yr Athro Donaldson y dylai'r cwricwlwm newydd gael ei strwythuro ar sail chwe Maes Dysgu a
Phrofiad. Yn unol a’r argymhellion ar gyfer y Cwricwlwm Cymreig, cadarnhaodd y dylai pob
Maes Dysgu a Phrofiad gynnwys dimensiwn Cymreig a phersbectif rhyngwladol pan fo
hynny'n briodol.

Dyma’r chwe Maes Dysgu a Phrofiad y mae'r Adolygiad yn eu hargymell ac a gafodd eu
cynnwys wedyn gan Lywodraeth Cymru yn ei dogfen _Cwricwlwm i Gymru: cwricwlwm am

oes :

" Celfyddydau mynegiannol

. lechyd a lles

. Dyniaethau

. leithoedd, llythrennedd a chyfathrebu
. Mathemateg a rhifedd

. Gwyddoniaeth a thechnoleg.

Bydd hanes yn rhan o Faes Dysgu a Phrofiad y Dyniaethau. Cyhoeddodd Llywodraeth Cymru
ei chynllun ar gyfer cynllunio a datblygu’r cwricwlwm ac asesu ym mis Mehefin 2016. Yn 6l yr
amserlen hon, dylai’r gwaith o gynllunio’r cwricwlwm newydd fod wedi’i gwblhau erbyn mis
Mehefin 2017 a’r gwaith o gynllunio’r Meysydd Dysgu a Phrofiad erbyn mis Rhagfyr 2017.

Fodd bynnag, yn ystod y broses graffu gyda'r Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg ym mis
Mehefin 2017 , dywedodd Kirsty Williams, Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg, y byddai'n
parhau i adolygu’r amserlen hon.

Mewn_datganiad ar 26 Medi 2017 cyhoeddodd Ysgrifennydd y Cabinet y byddai’r cwricwlwm
newydd yn cael ei gyflwyno’n statudol ym mis Medi 2022 yn hytrach na mis Medi 2021. |
ddechrau, dim ond mewn ysgolion cynradd a Blwyddyn 7 y byddai’r cwricwlwm newydd yn

Tudalen y pecyn 37

Briff Tudalen | Briefing Page 2

Cyfeirnod y Gwasanaeth


http://gov.wales/docs/dcells/publications/150317-successful-futures-cy.pdf
http://gov.wales/docs/dcells/publications/151021-a-curriculum-for-wales-a-curriculum-for-life-w.pdf
http://gov.wales/docs/dcells/publications/151021-a-curriculum-for-wales-a-curriculum-for-life-w.pdf
http://senedd.assembly.wales/documents/s64002/14%20June%202017.pdf
http://senedd.assembly.wales/documents/s64002/14%20June%202017.pdf
http://www.assembly.wales/en/bus-home/pages/rop.aspx?meetingid=4644&assembly=5&c=Record%20of%20Proceedings#C494025

cael ei gyflwyno, ond byddai’n cael ei gyflwyno i ddisgyblion blwyddyn 8 yn 2023, blwyddyn
9 yn 2024, ac yn y blaen wrth i'r garfan symud drwy’r ysgol.

Cyn ei gyflwyno’n statudol, bydd y cwricwlwm newydd ar gael i ysgolion o fis Ebrill 2019 er
mwyn cael adborth ac er mwyn ei dreialu a’i fireinio, ac yna caiff y fersiwn derfynol ei
chyhoeddi i bob ysgol ei roi ar waith o fis lonawr 2020 ymlaen.

Busnes y Cynulliad

Yn ei hateb i _Gwestiwn Llafar y Cynulliad, ar 10 Mai 2017, dywedodd Ysgrifennydd y
Cabinet, Kirsty Williams:

Bydd hanes yn cael ei gynnwys ym maes dysgu a phrofiad y dyniaethau yn y cwricwlwm newydd, a
bydd hyn yn rhoi cyfle newydd inni sicrhau y bydd y platfform hanes yn cynnwys dimensiwn Cymreig
gwell a phersbectif rhyngwladol.

Aeth rhagddi i ddweud:

"gadewch i mi fod yn gwbl glir: mae llawer iawn, iawn o gyfleoedd yn y cwricwlwm presennol i blant
ddysgu am eu cymunedau, yr effaith ar ddigwyddiadau rhyngwladol a sut y cafodd eu cymunedau eu
heffeithio a’u newid. Gwn fod pryder, yn aml, ynglyn a’r hyn y mae hanes Cymru yn ei gynnwys ar
gyfer yr arholiad TGAU, ac yn aml, mae pobl yn mynegi pryderon fod y papurau’n ymwneud a hanes
America, a hanes Ewrop, a’r ddau ryfel byd. Fe fyddwch yn gwybod y bydd y TGAU Hanes newydd yn
barod i gael ei addysgu ym mis Medi eleni, ac unwaith eto, ceir cyfleoedd gwell i fyfyrwyr dreulio mwy
o’u hamser yn ystyried eu hanes eu hunain ac effaith digwyddiadau rhyngwladol pwysig arno. "

Erthyglau yn y cyfryngau

Mewn erthygl ar wefan BBC Cymru ar 9 Medi 2015, dywedodd Dr Elin Jones, cadeirydd y Grwp
Gorchwyl a Gorffen ar y Cwricwlwm Cymreig, hanes a stori Cymru, fod disgyblion yn cael eu
'hamddifadu’ drwy beidio a chael eu haddysgu am hanes o bersbectif Cymreig. Roedd hi am
weld llawer mwy o bwyslais yn cael ei roi ar hanes Cymru a dywedodd mai ychydig iawn o
dystiolaeth oedd i awgrymu bod y pwnc yn cael ei addysgu'n dda mewn ysgolion. Dywedodd
Dr Jones nad oedd dim wedi newid ers cyhoeddi adroddiad y Grwp ddwy flynedd yn o6l.

Yn erthygl, dywedodd Dr Jones nad oedd adroddiad yr Athro Donaldson ar y cwricwlwm wedi
rhoi digon o bwyslais ar hanes Cymru a bod y dimensiwn Cymreig wedi’i gyfyngu i iaith a
diwylliant yn unig".

Yn erthygl, dywedodd llefarydd ar ran Llywodraeth Cymru:

Roedd yr Athro Donaldson yn gwbl glir y dylid cynnwys elfen Gymreig ymhob ardal o Ddysgu a
Phrofiad.

Mae hyn yn cyd-fynd ag adroddiad Cwricwlwm Cymreig Dr Elin Jones, sy'n argymell y dylai elfen
Gymreig ymddangos ymhob pwnc, lle bo hynny'n berthnasol ac ystyrlon.

Tudalen y pecyn 38

Briff Tudalen | Briefing Page 3

Cyfeirnod y Gwasanaeth


http://www.assembly.wales/en/bus-home/pages/rop.aspx?meetingid=4289&assembly=5&c=Record%20of%20Proceedings&startDt=10/05/17&endDt=10/05/17
http://www.bbc.co.uk/news/uk-wales-34175956

Mewn ymateb i'r awgrym y dylai rhwng 10 a 15 y cant o'r cwrs TGAU hanes ymdrin a Chymru,
dywedodd bwrdd arholi CBAC y dylai pethau wella ar 6l cyflwyno’r cyrsiau newydd yn 2016.

Dywedodd Gareth Pierce, prif weithredwr CBAC y byddai'r fanyleb newydd yn golygu y caiff
tair uned eu dysgu ac y byddai persbectif Cymreig yn sylfaenol i ddwy o’r tair uned.

Mae _manyleb TGAU hanes (o 2017) yn cynnwys manylion am ddysgu hanes o bersbectif
Cymreig:

Wrth ddilyn y fanyleb hon, rhaid i ddysgwyr ystyried persbectif Cymreig os bydd cyfle i wneud
hynny'n deillio'n naturiol o'r deunydd pwnc ac os byddai cynnwys y cyfleoedd hynny'n cyfoethogi
dealltwriaeth dysgwyr o'r byd o'u cwmpas fel dinasyddion o Gymru yn ogystal a'r DU, Ewrop a'r Byd.

Yn Unedau 1 a 3 yn benodol bydd yn ofynnol i ymgeiswyr gyfeirio at effeithiau newid hanesyddol ar
Gymru neu ar bersbectif Cymreig. Bydd asesiadau Uned 1 yn cynnwys cwestiynau gorfodol yn gofyn
am wybodaeth a dealltwriaeth o Hanes Cymru. Mae'r asesiadau Uned 3 yn defnyddio thema wrth
drafod datblygiad hanesyddol. Bydd yn ofynnol i ymgeiswyr ddefnyddio'r cyd-destun Cymreig yn eu
hatebion i gwestiynau Uned 3 penodol.

Gwneir pob ymdrech i sicrhau bod y wybodaeth yn y papur briffio hwn yn gywir adeg ei
gyhoeddi. Dylai darllenwyr fod yn ymwybodol nad yw'r papurau briffio hyn yn cael eu
diweddaru o reidrwydd na'u diwygio fel arall i adlewyrchu newidiadau dilynol.

Briff Tudalen | Briefing Page 4

Tudalen y pecyn 39

Cyfeirnod y Gwasanaeth


http://www.cbac.co.uk/qualifications/history/r-history-gcse-2017/wjec-gcse-history-spec-from-2017-w.pdf?language_id=2

7
Kirsty Williams AC/AM /3'} ﬁ\(

Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg 'X

Cabinet Secretary for Education J J’Q

Llywodraeth Cymru

Eich cyf/Your ref P-05-799 Welsh Government
Ein cyf/Our ref KW/05233/17

David J Rowlands AC
Cadeirydd y Pwyllgor Deisebau

SeneddPetitions@assembly.wales

02 lonawr 2018

Annwyl David

Diolch ichi am eich llythyr diweddar ynglyn & deiseb mewn perthynas & dysgu Hanes Cymru
0 bersbectif Cymreig.

Mae gan Gymru ddiwylliant a threftadaeth gyfoethog ac mae Llywodraeth Cymru yn credu
ei bod yn hanfodol bod pob disgybl yng Nghymru yn cael y cyfle i ddysgu am hanes ein
gwlad. O’r Cyfnod Sylfaen ymlaen, anogir athrawon ac ysgolion i ddatblygu dealltwriaeth
disgyblion o’r hunaniaeth ddiwylliannol sy’n unigryw i Gymru. Mae hyn yn eu helpu i
werthfawrogi’r ieithoedd a’r agweddau diwylliannol gwahanol sy’n rhan annatod o Gymru
heddiw, yn ogystal & meithrin ymdeimlad o berthyn i Gymru a deall treftadaeth, llenyddiaeth
a chelfyddydau Cymru.

Yng Nghyfnodau Allweddol 2 a 3, mae hanes Cymru yn rhan amlwg o raglen astudio hanes
ac anogir ysgolion i ganolbwyntio ar gyd-destunau hanes lleol a hanes Cymru, gyda
phwyslais ar fywydau bob dydd. Yn benodol, mae cyfleoedd yn ystod Cyfnod Allweddol 2 i
ysgolion astudio Owain Glyndwr ac Oes y Tywysogion. Mae Llywodraeth Cymru wedi
cyhoeddi adnoddau ar y lliwyfan dysgu ar-lein cenedlaethol i ysgolion yng Nghymru, Hwb,
sy’n darparu cyngor a chefnogaeth i ysgolion ar y pwnc.

Mae’r cymhwyster Uwch Gyfrannol/Safon Uwch newydd, a gyflwynwyd i’'w addysgu o fis
Medi 2015, a’r cymhwyster TGAU newydd a gyflwynwyd fis Medi diwethaf, yn ei gwneud yn
ofynnol i ddysgwyr ystyried persbectif Cymreig. Mae Unedau 1 a 3 o’'r cymhwyster TGAU
newydd yn ei gwneud yn ofynnol i ymgeiswyr gyfeirio at effeithiau newid hanesyddol ar
Gymru neu ar bersbectif Cymreig. Bydd asesiadau Uned 1 yn cynnwys cwestiynau gorfodol
yn gofyn am wybodaeth a dealltwriaeth o hanes Cymru. Mae’r asesiadau Uned 3 yn
defnyddio thema wrth drafod datblygiad hanesyddol. Bydd yn ofynnol i ymgeiswyr
ddefnyddio’r cyd-destun Cymreig yn eu hatebion i gwestiynau Uned 3 penodol.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd . Cardiff Gohebiaeth.Kirsty. Williams@llyw.cymru
CF99 1NA Correspondence.Kirsty.Williams@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in ledﬂle@reyp@@%&é‘l@d in Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.


mailto:Gohebiaeth.Kirsty.Williams@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Kirsty.Williams@gov.wales

Ar lefel y cymwysterau Uwch Gyfrannol/Safon Uwch, dylid rhoi cyfleoedd i ddysgwyr, lle y
bo’n briodol, ystyried persbectif Cymreig os bydd cyfle i wneud hynny’n deillio’n naturiol o'r
deunydd pwnc ac os byddai cynnwys y cyfleoedd hynny’n cyfoethogi dealltwriaeth dysgwyr
o’r byd o’'u cwmpas fel dinasyddion o Gymru yn ogystal &’r DU, Ewrop a’r byd. Hefyd dylai
dysgwyr gael mynediad i ddeunyddiau sylfaenol a dehongliadau hanesyddol sy’n
adlewyrchu persbectif Cymreig lle y bo’n briodol.

Yn olaf, mae cwricwlwm newydd wrthi’'n cael ei ddatblygu yng Nghymru yn dilyn cyhoeddi’r
adroddiad Dyfodol Liwyddiannus. Bydd Hanes yn rhan o Faes Dysgu a Phrofiad y
Dyniaethau. Bydd y cwricwlwm newydd yn sicrhau bod dimensiwn Cymreig i bob agwedd ar
ddysgu, ac mae’n cael ei gynllunio gyda phedwar prif ddiben wrth ei wraidd. Un o’r prif
ddibenion yw y bydd pob un o’n plant a’n pobl ifanc yn ddinasyddion egwyddorol a
gwybodus yng Nghymru a’r byd, gan sicrhau eu bod yn wybodus ynglyn a diwylliant,
cymuned, a hanes Cymru a lle hynny yn y byd ehangach.

Yn gywir
\4%71““ UauX

Kirsty Williams AC/AM
Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg
Cabinet Secretary for Education

Tudalen y pecyn 41



P-05-799 Newid y Cwricwlwm Cenedlaethol a dysgu hanes Cymru, a hynny o
bersbectif Cymreig, yn ein Hysgolion Cynradd, Uwchradd a’r Chweched Dosbarth -
Gohebiaeth - gan y deisebydd at y Pwyllgor, 30.01.18

Prif Nodweddion a Gobeithion y ddeiseb “ Dysgu hanes Cymru yn ein ysgolion

Cynradd, Uwchradd a Chweched dosbarth ac o berspectif Cymreig”

Aelodau’r Senedd a’r pwyllgor deisebau,

Cyn i mi restru fy amcaion ar y papur hwn, hoffwn nodi gymaint rwyf yn yssu i gael
y cyfle i esbonio wrthych wyneb yn wyneb yn hytrach nag ar ffurf ysgrifen fy
ngobaith i gael cwrricwlwm unedig ar hanes Cymru. Mae fy angerdd at y matter
hollbwysig yma yn methu cael ei broffesu drwy eiriau’r ddogfen yma’n unig. Mae
hanes ein gwlad yn ddyfnnach, ehangach a phwysicach na pishyn o bapur wedi’i
gyfnygu, gyda ffracswin bychan o’n ngobeithion wedi’i ysgrifennu arno, i gymharu
beth fyswn yn gallu dweud wrthych fy hun. Yn wir ni fedrith y papur yma egluro’n
gyfan fy ngobeithion i, a gobaith bobl Cymru tuag at addysgu hanes ein gwlad.
Felly, os gwelwch yn dda caf ddod i gyflwynno’r mater drwy fy ngeiriau yn hytrach
na gwybodaeth bras y ddogfen hon.

Yn gywir - Elfed Wyn Jones

Ar ol darllen y llythyr yrrodd y Gwenidog addysg, i Gaderiydd y bwrdd deisebau mi
wnes i ddod i’r canlyiand yma:

-Fod y nodweddion o beth rydym yn anelu ei gyraedd yno, ond nid yw’r dulliau
priodol digon da i lwyddo gyda hynny.

-Ei fod o’n awgrymmu dod ag Unedau o hanes Cymru i fewn yn hytrach na’n
gwneud hanes Cymru’n ganolog, a canghennau o hanes Cymru sy’n mynd i gael ei
ddysgu

-Teimlad fod Hanes Cymru yn rannedig a dal yn annelwig yn y ffordd fyddai’n cael
ei ddysgu drwy’r ffordd fyddai’n cael ei wneud yn ol y llythyr.

Fy ngobaith gyda dysqu hanes Cymru yw’r canlynol -

1. Creu Cwriccwlwm Unedig ar Hanes Cymru

Creu Cwricwlwm Unedig ar hanes Cymru, i ni gael dysgu ein plant y prif
nodweddion sydd wedi arwain at y ffordd mae Cymru wedi’i ffurfio heddiw. Beth

Tudalen y pecyn 42



olygaf gyda’r gair “Unedig” yw hanes Cymreig mae pob plentyn a person Ifanc yn ei
glywed, dim bwys o ba ardal mae’n byw ynddi, mae hynny’n golygu gwybodaeth
megis -

- Oes y Celtiaid a’r Rhufeiniaid

- Hanes y Tywysogion, y Seintiau a’r Cymru cynnar

- Gwrthyryfel Glyndwr

- Cymru yn y Canoloesoedd

- Cymru yny chywldro diwydiannol (rhyddfrydaeth, anghydffurfiaeth,
ymerodraeth)

- Cymru yn ystod y ddau | ryfel byd

- Datblygiad y Gymru Fodern ( Brwydrau’r laith yn nghyd-destun brwydrau’r
60au, yr ymgyrch am y Senedd)

——————— Gellir ychwanegu nifer o bwyntiau eraill gyda hyn, ond dyma yw rhai
o’r engreifftiau ----—-—--

2. Dysqu Hanes Lleol

Yn ogystal a dysgu prif agweddau hanes Cymru i bob plentyn a person ifanc yng
Nghymru, mae’n bwysig fod yna le yn y Cwricwlwm i ddysgu hanes lleol yr ardal
maen’t wedi’i fagu neu’n cael addysg ynddo.

Gallai hyn olygu ddysgu am hen greiriau ac adeiladau yn yr ardaloedd a rhoi ystyr i
lawer iawn o ryfeddodau, gan wneud i nhw werthfawrogi eu gwlad a’u ardal
genedigol.

Pwysig yw nodi hefyd fod yna lawer iawn o fobl sydd wedi profi’r hyn mae plant yn
ei ddysgu yn yr ysgolion, yn enwedig pobl hyn mewn cymdeithas sydd wedi cymryd
rhan mewn materion hanesyddol lleol, a Chenedlaethol, ond hefyd sy’n dal
gwybodaeth wedi’i basio drwy’r cenedlaethau a gymdeithas a’n werth ei ddefnyddio
i ddysgu’r genhedlaeth nesaf o fobl ifanc, mae dipyn o son wedi bod am hyn ar
newyddion y BBC Cymru yn ddiweddar, ond mae angen ei sicrhau o fewn y drefn o
ddysgu hanes. Felly mae angen pwyslais i ddefnyddio’r adnoddau lleol, megis pobl,
offer a mannau hanesyddol a’r adnoddau Cenedlaethol fel Cestyll, Gweithdai a
Channolfannau addysgol.

Tudalen y pecyn 43



O fynd o gwmpas yn casglu enwau roeddwn yn cael amryw o fobl yn rhoi’r
dyfynniad yma-“ Mi roeddwn i’n cael mwy o addysg am ddiwydiant a hanes
America, na’r tir oeddwn yn troedio arno”.

3. Y Perspectif Cymreig

Mae’n bwysig cael addysg hanes sy’n ganolog a’n canolbwyntio ar hanes Cymru yn
gyntaf, gan esblygu ymlaen wedyn i uno digwyddiadau byd-eang ynddo, a disgrifio
sut cafodd hynny effaith ar ddigwyddiadau yng Nghymru. Mae llawer o fobl yn ofni
byddai dysgu Hanes Cymru yn “cuddio” digwyddiadau eraill sydd wedi digwydd yn y
byd, ond yr ymateb rydw i ac eraill wastad yn ei ddweud yw “os mae pob gwlad arall
yn y byd yn gallu adrodd hanes ei hun yn llwddiannus a phlethu digwyddiadau eraill
yn y byd ynddo hefyd, yna mae sicrwydd i ni ddysgu hanes ein hun hefyd yn yr un
modd”. Dyma fethodoleg sydd yn gwbl anghenrheidiol os ydym am sicrhau bod y
ddelfryd o Gymru fel gwlad hyderus a byd-eang ei gorwelion yn cael ei hetifeddu
gan ein plant - nid oes modd cynnal ein ‘Rhyngwladoldeb Cymreig’ heb inni
bwysleisio’r Gymreig a’r Rhyngwladol.

Mae’n angenrheidiol fod Addysg Cymru yn flaengar yn ein ysgolion gan ei fod yn
dysgu i blant a phobl ifanc i barchu nodweddion y wlad, sef at eu cymunedau, y
bobl sy’n byw ynddi, y traddodiadau a gyda’r laith Gymraeg, drwy ddysgu am y
brywdrau laith mi fyddant yn ei barchu ac eisiau gweld yr laith yn goroesi a datblygu
tua’r dyfodl.

Mae angen dysgu’r Hanes o berspectif Cymraeg yn bendant, gan werthuso sut oedd
gwahanol faterion a digwyddadau wedi cael effaith ar Gymru a’i phobl. Mae hyn yn
cael ei golli oherwydd fod yna ddiffyg i edrych ar safbwyntiau gwahanol yng
Nghymru, gan golli’r naratif Gymeig wedyn yn y drafodaeth. Mae angen edrych yn
ddyfnach ar hyn gan gwestiynnu’r holl ddigwyddiadau a’u heffaith ar Wlad a’i phobl.

4. Agweddau ar Hanes Cymru

Rhaid dysgu pob agwedd o Hanes Cymru mewn modd beirniadol a hunan
ymwybodol, dim bwys os yw’n elfen negyddol neu’n bositif, mae’n bwysig fod
Hanes ein gwlad yn cael ei gwestiynnu a chael digon o archwiliadau ynddo- er
enghraifft ein cyfraniad at yr Ymerodraeth a gwaddol y gyfundrefn honno o ran ein
hagweddau a’n perthynas gyda grwpiau lleifafrifol yng Nghymru heddiw. Mae hyn
hefyd yn edrych ar y syniad o “berspectif’, a gwerthuso y rol cafodd bobl Cymru ar
ddiwyllianht Gymreig ar ddigwyddiadau yn y Deyrnas Gyfunnol, Ewrop a’r Byd.

Elfed Wyn Jones
Aberystwyth

Tudalen y pecyn 44



Eitem 2.3

P-05-800 Apél Brys am Gomisiynydd Cyn-filwyr Cymru i ofalu am iechyd a
lles cyn-filwyr sydd wedi’u hanafu, sy’n sal neu sy’n ddigartref

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Nicola Hester, ar 6l casglu 50 o lofnodion ar-
lein.

Geiriad y ddeiseb:

Yma yng Nghymru, roeddwn i’n falch mai ni oedd y cyntaf i gael
Comisiynydd ar gyfer Plant a Phobl Ifanc a Chomisiynydd ar gyfer Pobl Hyn.
Yn anffodus, mae’r Alban wedi achub y blaen arnom i gael Comisiynydd ar
gyfer Cyn-filwyr.

Rydym ni gyn-filwyr angen rhywun i fod yn llais a chynrychiolaeth ar ein rhan
i lywodraeth Cynulliad Cymru. Nid beth mae’r “uwch-swyddogion” eisiau i chi
ei wybod.

Rydym angen rhywun a all gwrdd a ni, a fydd yn gwybod ein safbwynt a’r hyn
yr ydym ei angen. | gefnogi’r sawl anffodus sy’n cael eu hunain yn y carchar

yn hytrach nag eu bod derbyn triniaeth iechyd meddwl am Anhwylder Straen
Wedi Trawma (PTSD).

Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad

e Torfaen
e Dwyrain De Cymru

Tudalen y pecyn 45



Y Gwasanaeth Ymchwil | Research Service

Teitl
Y Pwyllgor Deisebau | 6 Chwefror 2018
Petitions Committee | 6 February 2018

Papur briffio gan y Gwasanaeth Ymchwil:

Rhif y ddeiseb: P-05-800

Teitl y ddeiseb: Apél Brys am Gomisiynydd Cyn-filwyr Cymru i ofalu am iechyd a lles cyn-
filwyr sydd wedi’u hanafu, sy’n sal neu sy’n ddigartref

Testun y ddeiseb: Yma yng Nghymru, roeddwn i’n falch mai ni oedd y cyntaf i gael
Comisiynydd ar gyfer Plant a Phobl Ifanc a Chomisiynydd ar gyfer Pobl Hy n. Yn anffodus,
mae’r Alban wedi achub y blaen arnom i gael Comisiynydd ar gyfer Cyn-filwyr.

Rydym ni gyn-filwyr angen rhywun i fod yn llais a chynrychiolaeth ar ein rhan i lywodraeth
Cynulliad Cymru. Nid beth mae’r “uwch-swyddogion” eisiau i chi ei wybod.

Y cefndir

Ym mis Mai 2011, cyhoeddwyd Cyfamod y Lluoedd Arfog gan Lywodraeth y DU. Mae’n
mynegi’r rhwymedigaeth foesol sydd rhwng y genedl, y Llywodraeth a’r Lluoedd Arfog. Mae
dyletswydd statudol ar i’r Ysgrifennydd Gwladol dros Amddiffyn baratoi Adroddiad Cyfamod
y Lluoedd Arfog bob blwyddyn, a’i osod gerbron Senedd y DU.

Cyfarfu Bwrdd Cyfamod y Lluoedd Arfog a Chyn-filwyr am y tro cyntaf ddydd lau 26 Hydref
2017. Bwriedir i’r Bwrdd gwrdd ddwywaith y flwyddyn gyda’r nod hwn: "drive forward the
existing Armed Forces Covenant commitments across all Government departments
responsible for delivery".

Mae Llywodraeth Cymru wedi datblygu polisi ar gyfer gweithredu’r Cyfamod mewn meysydd
polisi datganoledig megis iechyd a thai, a hynny gyda phartneriaid statudol a phartneriaid yn
y trydydd sector.

Tudalen y pecyn 46

Rhif Cyfeirnod y

Briff Tudalen | Briefing Page 1


https://www.armedforcescovenant.gov.uk/
https://www.gov.uk/government/news/defence-secretary-announces-armed-forces-covenant-and-veterans-board

Camau gweithredu Llywodraeth Cymru

Yn y Rhaglen Lywodraethu Symud Cymru Ymlaen, mae Llywodraeth Cymru yn ymrwymo i’r

canlynol:

. Darparu cymorth a gwasanaethau’n unol a’n Cyfamod y Lluoedd Arfog.

. Gweithio gyda phartneriaid allweddol yng Nghymru i hyrwyddo arfer gorau o ran
adnabod Cymuned y Lluoedd Arfog, a gwella sut y cyfeirir pobl at wasanaethau a’r
niferoedd sy’n manteisio arnynt.

. Sicrhau bod cyn-aelodau’r lluoedd arfog yn parhau i dderbyn gofal iechyd fel sydd ei
angen arnynt a pharhau a gwasanaeth gwerthfawr GIG Cymru ar gyfer cyn-filwyr, sy’n
darparu mynediad at driniaethau i gyn-filwyr sy’n dioddef o broblemau iechyd meddwl,
a rheiny’n driniaethau sy’n seiliedig ar dystiolaeth.

Ar 10 Tachwedd 2017, cyhoeddwyd Cofio ein Lluoedd Arfog - anrhydeddu aberth y
gorffennol a chefnogi cymuned y Lluoedd Arfog gan Lywodraeth Cymru Mae’r datganiad yn
amlinellu rhai o’r camau y mae Llywodraeth Cymru yn eu cymryd i gefnogi cymuned y
lluoedd arfog.

Yn ei ymateb i’r ddeiseb hon, mae Ysgrifennydd y Cabinet yn nodi gwaith y Grwp Arbenigol
ar_anghenion Cymuned y Lluoedd Arfog yng Nghymru; nododd i’r grwp drafod gwerth
ychwanegol cael comisiynydd Lluoedd Arfog a soniodd na fyddai yn gwrthod penodi
comisiynydd o’r fath. Mae’n nodi y bydd yn trafod y cynnig a Grwp Arbenigol Lluoedd Arfog
Llywodraeth Cymru a hefyd a Grwp Trawsbleidiol ar gyfer y Lluoedd Arfog a’r Cadetiaid.

Camau gweithredu Cynulliad Cenedlaethol Cymru

Yn ddiweddar, cynhaliodd Grwp Trawsbleidiol Cynulliad Cenedlaethol Cymru ar y Lluoedd
Arfog a’r Cadetiaid ymchwiliad i effaith Cyfamod y Lluoedd Arfog yng Nghymru.
Cyhoeddwyd ei adroddiad ym mis Tachwedd 2017. Gwnaethpwyd nifer o argymhellion, gan

gynnwys:

Dylai Llywodraeth Cymru ystyried penodi Comisiynydd y Lluoedd Arfog ar gyfer Cymru er mwyn
gwella atebolrwydd sefydliadau’r sector cyhoeddus wrth weithredu Cyfamod y Lluoedd Arfog. Dylai’r
Comisiynydd gyhoeddi adroddiad blynyddol i’r Cynulliad Cenedlaethol ar gydymffurfio a’'r Cyfamod.
Dylai’r adroddiad dynnu sylw at enghreifftiau o arferion gorau yng Nghymru, defnyddio esiamplau
rhyngwladol o gymorth i fi lwyr, cyn-filwyr a’u teuluoedd; a gwneud argymhellion at y dyfodol.

Ar 22 Tachwedd 2017, cynhaliwyd dadl gan y Ceidwadwyr Cymreig ar gymorth i'r lluoedd
arfog.

Wrth ymateb i’r ddadl, cytunodd Ysgrifennydd y Cabinet dros Lywodraeth Leol a
Gwasanaethau Cyhoeddus i ddod i un o gyfarfodydd y Grwp Trawsbleidiol yn y dyfodol i
drafod yr adroddiad a’i argymhellion.

Tudalen y pecyn 47
Rhif Cyfeirnod y

Briff Tudalen | Briefing Page 2


http://gov.wales/docs/strategies/160920-taking-wales-forward-cy.pdf
http://gov.wales/about/cabinet/cabinetstatements/2017/armedforcesrememberance/?lang=cy
http://gov.wales/about/cabinet/cabinetstatements/2017/armedforcesrememberance/?lang=cy
http://gov.wales/topics/people-and-communities/communities/safety/armedforces/armed-forces-expert-group/?lang=cy
http://gov.wales/topics/people-and-communities/communities/safety/armedforces/armed-forces-expert-group/?lang=cy
http://www.senedd.cynulliad.cymru/documents/s68401/Adolygiad%20o%20effaith%20Cyfamod%20y%20Lluoedd%20Arfog%20yng%20Nghymru.pdf
http://record.assembly.wales/Plenary/4660#C35252

Rhagor o wybodaeth

Mae Llywodraeth yr Alban wedi penodi Comisiynydd Cyn-filwyr er mwyn darparu:

...impartial advice to the Scottish Government and other public sector organisations in the form
of reports and recommendations designed to improve support for the ex-Service community in
Scotland and promote veterans as valued and valuable members of our workplaces and communities.

Gwneir pob ymdrech i sicrhau bod y wybodaeth yn y papur briffio hwn yn gywir adeg ei
gyhoeddi. Dylai darllenwyr fod yn ymwybodol nad yw’r papurau briffio hyn yn cael eu

diweddaru o reidrwydd na’u diwygio fel arall i adlewyrchu newidiadau dilynol.

Tudalen y pecyn 48

Rhif Cyfeirnod y

Briff Tudalen | Briefing Page 3


http://www.gov.scot/About/public-bodies/veterans-commissioner/About

Alun Davies AC/AM

Ysgrifennydd y Cabinet dros Lywodraeth Leol a
Gwasanaethau Cyhoeddus

Cabinet Secretary for Local Government and Public
Services

Llywodraeth Cymru

Eich cyf/Your ref P-05-800 Welsh Government
Ein cyf/Our ref ARD/05162/17

David John Rowlands AM
Chair - Petitions committee.
National Assembly for Wales
Cardiff Bay

CF99 1NA

government.committee.business@wales.gsi.gov.uk

| & J,anuary 2018

Thank you for your letter following the submission of a petition from Nicola Hester seeking
the appointment of a Welsh Veterans’ Commissioner for the health and wellbeing of
wounded, injured, sick and homeless Veterans.

| understand the Armed Forces Expert Group has previously debated the added value of
appointing a Veterans’ Commissioner in Wales, and considered the role of the Scottish
Veterans’ Commissioner as an example.

During my response to the Conservative debate in Plenary on 22 November, | stated |
would not dismiss the appointment of a Commissioner, and | will discuss this matter with
members of the Armed Forces Expert Group and the Cross Party Group on the Armed
Forces and Cadets in February.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd - Cardiff Gohebiaeth.Alun.Davies@®@llyw.cymru
CF99 1NA Correspondence.Alun.Davies@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.
Tudalen ecyn 49 L

We welcome receiving correspondence in Welsh. Any correspor)gepce reteived in Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.



| will also consider lessons learnt, and added value from the appointment of the Scottish
Veterans’ Commissioner, and best practice from across the country and beyond, prior to
making a considered response.

v/

f M

Alun Davies AC/AM
Ysgrifennydd y Cabinet dros Lywodraeth Leol a Gwasanaethau Cyhoeddus
Cabinet Secretary for Local Government and Public Services

Tudalen y pecyn 50



Eitem 3.1

P-04-408 : Gwasanaeth i Atal Anhwylder Bwyta ymysg Plant a
Phobl Ifanc

Geiriad y ddeiseb:

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru
i ariannu’r Gwasanaeth i Atal Anhwylder Bwyta ymysg Plant a Phobl Ifanc yng
Nghymru i’r un graddau a’r Gwasanaeth i Atal Anhwylder Bwyta ymysg
Oedolion yng Nghymru.

Daeth i’'m sylw bod symiau gwahanol o arian yn cael eu rhoi i Wasanaethau i
Oedolion a Gwasanaethau i Blant a Phobl Ifanc ar gyfer ymdrin ag anhwylder
bwyta. Ar hyn o bryd, mae’r Gwasanaeth i Atal Anhwylder Bwyta ymysg
Oedolion yn cael £1 filiwn y flwyddyn gan Gynulliad Cymru, yn ogystal a
phedwar grwp darparu a hyfforddwyd gan arbenigwyr. Yn anffodus, mae
gwaith ymchwil yn nodi’r ffaith bod pobl yn fwyaf tebygol o gael eu profiad
cyntaf o anhwylder bwyta, yn enwedig Anorecsia Nerfosa, yn ystod eu
glaslencyndod. Yn hanesyddol, roedd pobl yn cyrraedd glaslencyndod pan
oeddent rhwng 12 a 15 oed. Fodd bynnag, bellach, mae hyn yn digwydd pan
fydd pobl yn llawer iau ac felly mae’r ystadegau’n dechrau dangos bod mwy
o blant iau yn dioddef o Anorecsia Nerfosa. Bydd pobl fel arfer yn dechrau
dioddef o Fwlimia Nerfosa pan fyddant rhwng 18 a 25 oed. Fodd bynnag, fel
gydag Anorecsia, gall hyn amrywio o berson i berson. Mae’r ffaith mai
cymryd camau buan yw’r allwedd i sicrhau gwellhad cyflym mewn perthynas
a’r ddau anhwylder, ac, yn ddiau, pob anhwylder bwyta y gellir ei ddiagnosio,
sy’n atal goblygiadau ariannol hirdymor i’r Llywodraeth, yn gwneud y cais
hwn yn fwy perthnasol. Felly, rwy’n ymbil ar y Cynulliad i ystyried hyn yn
flaenoriaeth ar gyfer dadl i gael gwared ar y gwahaniaeth hwn drwy roi’r un
swm o arian i’r Gwasanaeth i Atal Anhwylder Bwyta ymysg Plant a Phobl Ifanc
Nghymru ag a roddir i’r Gwasanaeth i oedolion.

Cyflwynwyd y ddeiseb gan: Helen Missen
Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor: 17 Gorffennaf 2012

Nifer y llofnodion: . 246

Tudalen y pecyn 51



A L
— g.r.
Vaughan Gething AC/AM ’x ( ff

Ysgrifennydd y Cabinet dros lechyd a Gwasanaethau -
Cymdeithasol _ JQ

Cabinet Secretary for Health and Social Services

Llywodraeth Cymru
Ein cyf/Our ref MA-P/VG/4728/17 Welsh Government

David John Rowlands AM
Chair

Petitions Committee
National Assembly for Wales
Cardiff Bay

CF99 1NA

government.committee.business@wales.gsi.gov.uk
17 January 2018

Dear David,

Thank you for your letter of 7 December on behalf of the Petitions Committee regarding
Petition P-04-408 - Child and Adolescent Eating Disorder Service.

| am pleased to inform you Dr Jacinta Tan has agreed to undertake the eating disorder (ED)
review on behalf of the Welsh Government. Dr Tan, a research psychiatrist and medical
ethicist, and Clinical Associate Professor of Psychiatry at the Swansea University Medical
School, brings a wealth of relevant ED experience to the role. In relation to timescales the
exact start is still to be agreed as part of the procurement process, though | expect it to
commence shortly and before the end of January. It will run until the autumn.

This is considered the minimum length of time given the wide range of issues under
consideration and the need to ensure the many interested parties are fully engaged in the
process. | will be pleased to keep you updated as activity progresses.

Yours sincerely,

1 =) 1
Vaughan Gething AC/AM

Ysgrifennydd y Cabinet dros lechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol
Cabinet Secretary for Health and Social Services

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd . Cardiff Gohebiaeth.Vaughan.Gething@llyw.cymru

CF99 1NA Correspondence.Vaughan.Gething@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in ngydﬂ)lfeﬂre)[p@@g&&cgﬁ%d in Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.


mailto:Gohebiaeth.Vaughan.Gething@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Vaughan.Gething@gov.wales

P-04-408: Child and Adolescent Eating Disorder Service - Correspondence
from the petitioner to the Committee, 24.01.18

Dear Mr Rowlands

Thank you so much for sharing this letter. I'm so pleased to see that action is being
taken at last, on what is such an important issue.

| have complete trust in Dr Jacinta Tan, as have the good fortune of having worked
alongside her over these past few years.

Thank you once again for your continued support for this petition.
| look forward to the results of the report.

Yours in gratitude

Helen Missen

Tudalen y pecyn 53



Eitem 3.2

P-04-505 Uned Anhwylderau Bwyta yng Nghymru

Geiriad y ddeiseb:

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i roi gwybod i Lywodraeth
Cymru am yr angen brys i ddarparu uned anhwylderau bwyta arbenigol yng
Nghymru.

Gwybodaeth ychwanegol:

Hoffem weld uned anhwylderau bwyta arbenigol yn cael ei hadeiladu yng
Nghymru i leihau’r pwysau a’r anghyfleustra o orfod teithio mor bell o
aelodau’r teulu a chyfeillion drwy orfod mynd i Loegr i gael triniaeth. Yn
2007, cydnabu’r Llywodraeth nad oedd triniaeth arbenigol ar gael yng
Nghymru a bod angen i’r sefyllfa hon newid, ond bum mlynedd yn
ddiweddarach rydym yn dal i aros am y newid hwnnw. Gwn o brofiad
personol pa mor anodd yw bod mewn ysbyty mor bell o gartref, a chredaf y
byddai cael uned anhwylderau bwyta yng Nghymru yn gwneud y broses o
gael triniaeth ac o wella yn rhwyddach i ddioddefwyr o Gymru.

Prif ddeisebydd: Keira Marlow

Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor: 8 Hydref 2013

Nifer y llofnodion : 526

Tudalen y pecyn 54



Eitem 3.3

P-05-754 Diffyg cymorth i blant ag anableddau mewn argyfwng
Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Rebecca Weale ar 6l casglu 200 llofnod.
Geiriad y ddeiseb

Yr wyf yn ceisio tynnu sylw at yr angen i dim argyfwng plant Cwm Taf gydnabod
bod angen hanfodol i blant ag anableddau gael cymorth mewn argyfwng, a chael yr

hawl i gael eu trin fel unrhyw blentyn arall.

Yr wyf yn fam i bedwar o blant. Mae gan Tom, fy mab canol, anghenion niferus,
anawsterau dysgu difrifol, awtistiaeth, anhwylder hwyliau yn ogystal & phroblemau
iechyd ychwanegol eraill. Mae Tom yn cyrraedd pwynt argyfwng bob hyn a hyn, sy'n
golygu cynnydd mewn ymddygiad ymosodol, gweiddi yn uwch nag arfer, anafu ei
hun yn ogystal ag eraill, a llawer o newidiadau eraill mewn ymddygiad. Mae sgiliau
cyfathrebu Tom yn hynod gyfyngedig ac nid yw'n gallu dweud wrthym beth sydd o'i
le na beth y gallwn ei wneud i helpu. Rydym wedi bod ar bwynt argyfwng gyda Tom,
sydd bellach yn 15 oed ac ar ddogn uchel o feddyginiaethau, lawer gwaith dros y
blynyddoedd ac mae'n rhyfeddol nad yw’r sefyllfa wedi gwella o ran cymorth i blant
ag anableddau pan fyddant mewn argyfwng. Mae Tom mewn argyfwng ar hyn o
bryd, ac wedi bod felly ers peth amser. Ychydig iawn o gymorth yr ydym ni fel teulu
wedi’i gael, os o gwbl, i'w helpu drwy'r cyfnod anodd hwn. Rwyf wedi cael gwybod
bod tim argyfwng plant yn bodoli. Fodd bynnag, nid yw’n cefnogi plant ag
anableddau! Siawns nad yw plentyn mewn argyfwng, p’un a oes ganddo anableddau
neu beidio, yn dal i fod yn blentyn mewn argyfwng. Yn wir, efallai fy mod yn
anghywir, ond mewn rhai achosion efallai bod angen mwy o gymorth argyfwng

arno. Ni allaf gredu bod y rhaniad hwn yn dal i fod yn dderbyniol yn yr oes hon.
Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad

e Merthyr Tudful a Rhymni

e Dwyrain De Cymru

Tudalen y pecyn 55



P-05-754 Lack of support for children with disabilities at crisis —

Correspondence from the petitioner to the Committee, 23.01.18

I’d like to thank the committee for the time you have given, | am truly grateful. | am
also thankful for Vaughan Gethins response regarding the petition. However we as a
family of a child in ‘great’ need are still in the same position almost a year later
prior to the petition. | can honestly say we hold back now when Thomas becomes
more unwell - ‘hits crisis’. We try to manage the best we can, which in return
results in our other children being late for school, missing out on days out, parties,
my husband missing work, and myself suffering with anxiety and having to take
time off work as a registered Nurse, working for the NHS, due to not being able to
cope with the lack of support for Thomas. We are so drained with the constant
battle and just fight every day to help Thomas get through the day as comfortable
as possible. | can’t help but think about other children similar to Thomas who do
not have the support from direct family, as | have stressed even with the support we
give Thomas, it is ‘lonely and scary’.

| take on board that Vaughan Gethin has stated in the latest response that there will
be improvements and funding within the services, however my worry is what is
available now for children like Thomas? Improvements and funding is great, but
there needs to be services available now, these children need it now! A few months,
years time is not good enough. We are living in these circumstances this minute,
today, now. Tomorrow is not going to help a child who is in need today.

Kind regards,

Rebecca Weale

Tudalen y pecyn 56



Eitem 3.4

P-05-761 Mynnu cyllid gan Lywodraeth Cymru i gefnogi Autism Spectrum
Connections Cymru

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Aled Thomas, ar 6l casglu 148 o lofnodion ar

wefan e-ddeiseb arall.
Geiriad y ddeiseb

Rydym yn galw ar Lywodraeth Cymru i ddarparu cyllid i gefnogi Autism

Spectrum Connections Cymru.

Mae’r elusen hon yn unigryw yng Nghymru. Nid yw Autism Spectrum
Connections Cymru yn cael dim cyllid gan y Llywodraeth ar hyn o bryd.
Mae’n dibynnu’n llwyr ar gyllid gan ffynonellau nad ydynt, o

angenrheidrwydd, yn gallu ei chefnogi’n barhaol.

Mae’r ganolfan galw heibio agored, unigryw hon yn chwarae rhan bwysig o

ran gwella bywydau pobl sy’n byw gydag awtistiaeth yng Nghymru.

Hoffem gael sicrwydd gan Lywodraeth Cymru y bydd yr elusen hon yn

parhau i fod ar agor ac yn cael ei hariannu’n llawn o hyd.

Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad
e De Caerdydd a Phenarth
e Canol De Cymru

Tudalen y pecyn 57



Vaughan Gething AC/AM \/ (f

Ysgrifennydd y Cabinet dros lechyd a Gwasanaethau .
Cymdeithasol J}
Cabinet Secretary for Health and Social Services

Llywodraeth Cymru

Eich cyf/Your ref : P-05-761 Welsh Government
Ein cyf/Our ref : VG/05340/17

David John Rowlands AM
Chair - Petitions Committee.
National Assembly for Wales
Cardiff Bay

CF99 1NA

SeneddPetitions@assembly.wales

57 January 2018

Dear David,

Thank you for your letter of 7 December about the funding for the Integrated Autism Service
(IAS) and whether opportunities were given to third sector organisations to apply.

The £13 million funding made available to support the development and roll-out of the
national IAS is being allocated to Regional Partnership Boards through the Integrated Care
Fund. This fund supports health boards and their partners in local authorities, housing and
the voluntary and independent sectors to work together to develop initiatives in priority
areas including; frail and older people, people with a learning disability, children with
complex needs due to disability or illness, carers including young carers and people with
autism.

To date the service is up and running in Cardiff and the Vale, Gwent and Powys and will be

rolled-out across Wales in 2018. | am pleased to advise that all regions will receive funding
for the service up to March 2021, the end of this Assembly term.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd » Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Vaughan.Gething@llyw.cymry
CF99 1NA Correspondence.Vaughan.Gething@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

Tudalen y hec nS
We welcome receiving correspondence in Wel sh Any corre denc recelved in Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.




This innovative integrated service will be all age and will bring together health, social care,
education and other services, including those provided by the third sector. The service will
support a team of specialists including psychology, speech and language therapy,
occupational therapy and support workers from across health and social care. The IAS is
designed to enhance and not replace current provision and we expect regions to continue to
work in partnership with existing services in their area including third sector providers.

Yours sincerely,

Vaughan Gething AC/AM
Ysgrifennydd y Cabinet dros lechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol
Cabinet Secretary for Health and Social Services

Tudalen y pecyn 59




P-05-761 Demand Funding from the Welsh Government to Support Autism
Spectrum Connections Cymru - Correspondence from the petitioner to the
Committee, 29.01.18

Dear Petitions Committee.

| am very disappointed with the response received from the Welsh government to
my petition under the reference number, P-05-761.

| feel that there is no substance to the response and the Welsh Government are
clearly refusing to answer any of the questions raised throughout the duration of
this petition's consideration.

The Welsh Government don't appear to be accountable to anyone, and why is there
a need to be so evasive with the responses?

Funding a helpful resource for me and many others as individuals living with autism
should be a priority of the strategy.

The Welsh Government should be ashamed of itself for the lack of transparency in
the development of the autism strategy and the apparent bias towards certain
organisations.

According to the FOI published on the Welsh Government's website under the
reference number, ATISN 10984, the Welsh Government do have the information for
how autism services in Wales are funded and you are not telling me this
information. Details of this particular FOI can be found from viewing this

link, http://gov.wales/docs/decisions/2017/health/170105atisn10984Ittr.pdf.

The Welsh Government has information about all of the following points relating to
the autism strategy. These points are quoted below, (taken directly from the FOI
letter dated the 4th of January, 2017);

"1.Copies of all email and letters exchanged between Welsh Government Social
Services officials and the national co-ordinator for the Autism Development Team in
the WLGA and/or any other representative of the WLGA.

2. Copies of all minutes of meetings held between Welsh Government Social
Services officials and the national co-ordinator for the Autism Development Team in
the WLGA and/or any other representative of the WLGA.

Tudalen y pecyn 60


http://gov.wales/docs/decisions/2017/health/170105atisn10984lttr.pdf

3. Copies of all notes made of telephone conversations and conferences exchanged
between Welsh Government Social Services officials and the national co-ordinator
for the Autism Development Team in the WLGA/ and/or any other representatives
of the WLGA."

The details of these FOIs are particularly concerning. They show how the WLGA
are profiting immensely at the expense of public money that could be used for
autism resources in Wales.

Nothing in the strategy proves that the Welsh Government are spending some of the
funding on the third sector which is a duty placed within the social care and well-
being act.

The FOI mentioned above is very interesting. The investigation showed that there
has been no procurement during the roll out of the autism strategy. The WLGA are
profiting immensely from the autism strategy.

There appears to be no evidence of any of the plans for an integrated autism service
and have never been formally tendered for or proposed. This seems especially
strange considering ASCC's previous response.

Why have the points that ASCC have raised in their response not been addressed?

Can they provide any evidence that funding has been allocated to the third sector?
What are the procurement processes, how is it ensured that there is equality of
opportunity for all?

You haven't even mentioned anything about the Welsh Local Government
Association (WLGA) and not to mention the influence of the WLGA on how funding is
allocated to the regional boards.

| have absolutely no confidence in the Welsh Government in their development of
the autism strategy.

Regards,

Aled Thomas.

Tudalen y pecyn 61



Eitem 3.5

P-05-771 Ailystyried y penderfyniad i roi’r gorau i Grant Byw'n Annibynnol
Cymru a’r angen i gefnogi pobl anabl i fyw'n annibynnol

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Nathan Lee Davies, ar 6l casglu 324 o
lofnodion ar-lein a 307 ar bapur - cyfanswm o 631 lofnodion.

Geiriad y ddeiseb:

Fel rhywun sy'n cael Grant Byw'n Annibynnol Cymru ac yn ymgyrchu dros
bobl anabl, rwy'n bwriadu gofyn i Lywodraeth Cymru ailystyried ei
phenderfyniad i roi'r gorau i Grant Byw'n Annibynnol Cymru o fis Ebrill 2019
ymlaen.

Cyflwynwyd Grant Byw'n Annibynnol Cymru i helpu pobl a oedd yn arfer
hawlio arian gan Gronfa Byw'n Annibynnol Llywodraeth y DU, a gaewyd yn
2015. Mae'r cynllun yn helpu mwy na 1,500 o bobl ledled Cymru. Mae gan
bawb sy'n cael y Grant lefel uchel o anghenion gofal a chymorth.

Y bwriad oedd rhoi'r gorau i'r cynllun ym mis Mawrth 2017, ond ym mis
Tachwedd, dywedodd Rebecca Evans, y Gweinidog gwasanaethau
cymdeithasol, y byddai'r cyllid yn parhau am flwyddyn arall.

Yna, bydd y gronfa £27 miliwn yn cael ei throsglwyddo'n uniongyrchol i
awdurdodau lleol yn ystod 2018-19 fel y gallant ddiwallu anghenion cymorth
y rhai a oedd yn arfer cael arian drwy'r Gronfa Byw'n Annibynnol erbyn 31
Mawrth 2019.

Gwybodaeth ychwanegol:
Pam yr ydym yn gwrthwynebu'r penderfyniad:

Dywedodd Llywodraeth Cymru fod y penderfyniad wedi'i wneud ar sail
cyngor gan randdeiliaid. Cynrychiolwyr o'r trydydd sector neu ddinasyddion
oedd y mwyafrif ar y grwp rhanddeiliaid. Ond nid oeddynt eisiau cael
gwared ar Grant Byw'n Annibynnol Cymru, a'r pwynt allwedd ol yw na
chafodd ein cyngor ei dderbyn.

Dylid cofio hefyd nad oes yn rhaid rhoi'r gorau i Grant Byw'n Annibynnol
Cymru, ac mae llwyddiant Cronfa Byw'n Annibynnol yr Alban yn brawf o
hynny; sydd hefyd yn ddadl o blaid cefnogi Cronfa Byw'n Annibynnol
Gogledd Iwerddon.

Tudalen y pecyn 62



At hyn ny, roedd maniffesto poblogaidd y blaid Lafur yn nodi cynlluniau i
sefydlu system ofal gene dlaethol a fyddai'n annibynnol ar awdurdodai lleol.

Dyma'r union amser y dylai'r Blaid Lafur uno yn erbyn y Toriaid ar faterion o'r
fath. Rhaid i ni gwestiynu pam nad yw Plaid Lafur Cymru yn chwarae ei rhan
wrth newid y tirlun gwleidyddol?

Yn wir, yn y pen draw, dylem fod yn anelu at sefydlu Cronfa Byw'n
Annibynnol i Gymru fel nad oes yn rhaid i unrhyw berson anabl ddioddef yr
ansicrwydd a'r unigedd a wynebir gan y rheini sy'n cael Grant Byw'n
Annibynnol Cymru ar hyn o bryd. Ni allwn ddechrau credu bod gwir
gyfiawnder cymdeithasol a chydraddoldeb i bawb yn bosibl oni fydd Llafur
Cymru yn ailystyried ei benderfyniad ynghylch Grant Byw'n Annibynnol
Cymru.

Mae'n siwr y bydd Llafur Cymru yn dadlau y dylem roi cyfle i Ddeddf
Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) lwyddo. Fodd bynnag, mae
angen buddsoddiad ac adnoddau sylweddol ar y Ddeddf ddelfrydyddol hon i
sicrhau ei bod yn llwyddo - ac nid oes dim golwg o'r gwelliannau sydd eu
hangen ar ein seilwaith er mwyn sicrhau bod y Ddeddf yn llwyddo. Efallai'n
wir ei bod yn bryd cael chwyldro yn y ffordd y darperir gofal cymdeithasol,
ond gallai'r fath drawsnewid gymryd degawd neu ragor, ac nid yw'r rhai sy'n
derbyn Grant Byw'n Annibynnol Cymru yn haeddu cael eu trin fel arbrawf pan
fo'u hanghenion o ran gofal a chymorth yn gofyn am sefydlogrwydd a
strwythur hirdymor.

Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad
e Wrecsam

e Gogledd Cymru

Tudalen y pecyn 63



Huw Irranca-Davies AC/AM ( f
Y Gweinidog Gofal Cymdeithasol a Phlant '\/

Minister for Children and Social Care 9)

Llywodraeth Cymru

Eich cyf/Your ref P-05-771 Welsh Government
Ein cyf/Our ref HID/05053/17

David J Rowlands AM

Chair

Petitions Committee
National Assembly for Wales

government.committee.business@wales.gsi.gov.uk

p @A/ I November 2017
ey ﬁ g

Thank you for your letter to Rebecca Evans AM following the Committee’s recent
consideration of her earlier reply to you in relation to Mr Nathan Davies’ petition (P-05-771)
regarding the Welsh Independent Living Grant (WILG).

Following the public consultation held in 2014 on the principle of four options to provide long
term support to former recipients in Wales of the Independent Living Fund, a summary of
the responses received and the conclusions reached was published in March 2015.
Stakeholders, including recipients, were informed of this at the time and until recently this
summary appeared on the Welsh Government’s website (only being removed as part of a
wider updating of our website). In addition, an Equality Impact Assessment was undertaken
on the decision to replace support to recipients via the WILG by support through local
authorities’ social care provision. | attach, as requested, a copy of the consultation summary
published in 2015 together with a copy of the information letter on this which officials sent to
local authorities at the time for them to provide to recipients. | also attach for information a
copy of the subsequent Equality Impact Assessment undertaken. | would be grateful if you
would provide these to Mr Davies as part of your response to him on his petition.

As to the stakeholder advisory group, no formal minutes of its meetings were made. Instead
short summary e-mails were periodically sent to members setting out agreed action points
arising.

The whole purpose of the transition arrangements which we have put in place is to ensure
there is appropriate time for recipients to discuss and agree with their local authority the
well-being outcomes they wish to achieve, and for an agreed future care package to be in
place to deliver these, before a person’s payments under the WILG cease. The stakeholder
advisory group was clear that such a period was essential if a successful transfer of support
provided through the WILG, to support provided by local authorities through their social
care, was to be achieved.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Huw.{rranca-Davies@llyw.cymru
CF99 1NA Correspondence.Huw.lIrranca-Davies@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in We-l;M d@J@)ﬂeBﬁoﬂB&é’Qc@é‘d in Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.




Alongside this, the transition period also allows for the impact of the Social Services and
Well-being (Wales) Act 2014 to have had greater effect by the time this change occurs, so
that our aims and objectives under this are in place to enable former recipients of the
Independent Living Fund to continue to live independently at home.

% W
/

Huw Irranca-Davies AC/AM

Y Gweinidog Gofal Cymdeithasol a Phlant
Minister for Children and Social Care

Tudalen y pecyn 65




Llywodraeth Cymru
Welsh Government

www.gov.wales

Welsh Government

Consultation — summary of responses

What happens when the Independent
Living Fund closes?

Date of issue: March 2015

Tudalen y pecyn 66




OGL

Digital ISBN 978 1 4734 3224 6

© Crown copyright 2015
WG23100 Tudalen y pecyn 67



CONTENTS

Part 1
Part 2
Part 3
Part 4
Part 5

Introduction

The Consultation

Responses: Main Consultation
Concluding Remarks and Next Steps

List of Respondents

~1~
Tudalen y pecyn 68



Part 1. Introduction

Last year the UK Government announced to Parliament that it was to close the
Independent Living Fund (ILF) on 30 June 2015. This decision was taken without
any prior discussion or negotiation with the devolved administrations. At this point
responsibility for meeting the support needs of the ILF recipients in Wales will pass
to the Welsh Government.

The ILF was set up in 1988 as an Executive Non-Departmental Public Body of the
Department for Work and Pensions. It provides financial support to disabled people
throughout the UK who require a high level of support to live independently. It is
currently funded by the UK Government and operated by the ILF.

The ILF makes direct cash payments to disabled people with very significant care
needs so they can meet the cost of the care and support they require, or to employ
their own personal assistant. Payments can be used for a range of things such as:
assistance with eating and drinking; cooking and preparing food and drink;
assistance with dressing; cleaning, laundry and other domestic duties. As of 30
January this year there were 1,648 ILF recipients in Wales, who overall received on
average just over £335 a week from the ILF to meet their needs.

Given the unilateral decision of the UK Government there was a need to agree and
put in place future arrangements in Wales to support current recipients to continue to
live independently. Welsh Ministers have indicated previously that to inform our
decision on the most appropriate way to provide that support they wish to be
appraised of stakeholders’ views on how that support should be provided.

~2 ~
Tudalen y pecyn 69



Part 2. The Consultation

A public consultation was held between 3 October and 23 December 2014 to seek
views on the principle of implementing one of four options to provide future support
for recipients of ILF in Wales. The options were developed in liaison with
representatives of stakeholders, including ILF recipients and local authorities. The
Welsh Government identified four options for supporting the care and support ILF
recipients in Wales will receive after 30 June 2015, when the current ILF scheme
closes.

These options were as follows:

Option 1 — setting up a successor body to the ILF in Wales.Option 2 - setting up a
national independent living scheme in Wales.

Option 3 — transferring responsibility and funding to local authorities in Wales
through their normal funding mechanism.

Option 4 — transferring responsibility and funding to local authorities in Wales via a
special grant with conditions set by the Welsh Government.

Respondents were asked to consider the principle of putting in place one of the four
options for these arrangements and to answer the questions posed on each as to its
suitability to continue to deliver support to ILF recipients in Wales. The four options
were outlined in detail, together with the advantages and challenges of implementing
each. The advantages and challenges listed in the consultation document were not
intended to be an exhaustive list.

Five questions were set out in a proforma style response form as an annex to the
consultation documents which was published on line on the Welsh Government’s
web-site in a variety of user friendly formats.

We received 281 responses to the consultation. The full list of respondents
/organisations is shown in Part 5 of this Report. It should be noted that some
respondents wished to remain anonymous.

This document summarises the responses to the consultation questions and other
evidence submitted related to the subject matter of the consultation. The aim of this
document is to give an overview of the responses and to highlight common themes
and suggestions put forward. The quality of response was varied and some
respondents went into great detail, it would be difficult to reflect the full range of
issues and suggestions raised. This document can only provide a summary of the
responses.

~ 3~
Tudalen y pecyn 70



Part 3. Main Consultation
Overview of Consultation Responses

The Consultation asked the following:

Question 1: Would you favour setting up a successor body to support existing ILF
recipients beyond 30 June 20157 If so, what would you see as the main advantage
of such an approach, how long might it operate and for how long? If not, why would
you not support this?

Of those that responded to this option a large number were in favour of creating a
Welsh version of the current ILF scheme. Views in support of this included many
from ILF recipients who felt this funding allowed them to live as independent a life
as possible. For example: —

“I am a current ILF recipient and | am in full support of this option in order that | can
continue to receive the vital support | require in order to continue living my life as
independently as possible. Being given the choice to employ people to perform
essential daily tasks like getting up from bed, washing and dressing greatly means
that i can live in my own home and it is extremely worrying and stressful to know that
this may not be the case when the ILF closes next year. The ILF has worked for
supporting many disabled people for years so there is no reason really why it cannot
continue to work in Wales and hopefully to last as long as disabled people need it
well in to the future. Without ILF funding | would be unable to remain in my own
home”.

These sentiments are echoed by many other ILF recipients who support this option.

Views expressed against supporting this option included those on behalf of the North
Wales Regional Local Authority ILF Group who response said:

“Although the NW regional LA ILF Group recognised that this option would provide
existing ILF recipients with a degree of security, and give local authorities time in
which to reassess peoples longer term needs, they did not feel able to support this
option for a number of reasons.

This option would perpetuate an inequitable two tier social care system and fuel
inequalities by continuing to fund care and support needs of a small percentage of
people outside of the mainstream social care system. This would undermine the
intentions of the SS & Wellbeing Wales Act and present additional confusion in
relation to the introduction of a transformational eligibility framework.

At a time when local authorities are being challenged to be innovative, champion
enablement approaches and support personal and community resilience, this option
would tie up funding that could be used creatively and recycled to support the
increasing demands being placed on statutory services”.

~4 ~
Tudalen y pecyn 71



Question 2: Would you support establishing a National Independent Living Scheme
in Wales? If so, what would you see as the main advantages of such an approach?
How might it operate and for how long? If not, why would you not support this?

This option received strong support, again mainly from people who access the
current ILF scheme. Views expressed to support this option included:

“Yes | support this option because it is the best option for wales and disabled
people, would face in line with Welsh Government from 2016. Wales would have its
own ILF similar to the present ILF like Scotland has done. Welsh Government owes
a contribution to disabled people to live a life of independence and to help source
quality of life, This must go with what disabled people require independent living for
their lives”. However, against this option were views such as “I do not support this
option because, present recipients of ILF would not necessarily receive the same
package of care, LA might give less support, There would be less flexibility, set up
and administration costs would be high, LA might find it too expensive, too much
reliance of Westminster to give sufficient to WAG”.

Question 3: Would you support transferring the responsibility for meeting ILF
recipients’ needs to local authorities and to the transfer of the funding into the
Revenue Support Grant they receive? If so, what would you see as the main
advantages of such an approach? If not, why would you not support this approach?

This option received little support other than from local authorities or their
representative bodies. Views in support of Option 3 included a combined response
from the Welsh Local Government Association and the Association of Directors of
Social Services (Wales) whose views included:

“The devolution of funding into local authority social care budgets clearly has the
merit of bringing two funding streams together, and having all the resulting adult
social care funding allocated more equitably through the same system”.

“Local authorities are well placed to be able to acquire responsibility for the
administration of ILF funding, in line with their broader duties to support people with
disabilities. It is our view that the other options set out in the consultation will involve
greater levels of bureaucracy and would require greater levels of coordination
between organisations. The local authority option will minimise administration costs
since local authorities already have much of the infrastructure in place, including staff
members who are skilled and experienced in assessment and care management,
financial assessment, income maximisation and administration. Local authorities also
have experience in awarding direct payments to individuals to help meet their needs
for care and independent living”.

From an ILF recipient viewpoint there was significant reluctance to support this
option due to individual opinions of local authorities and a fear that current ILF
funding levels would not be maintained. This was expressed in a number of
responses such as:

“This option involves Local Authorities who cannot be trusted to deliver the ILF to
disabled people’.

~5~
Tudalen y pecyn 72



“I feel this option will not provide an individual service. The money allocated could
be spent by the local authority on other care’.

Question 4: Would you support transferring the responsibility for meeting ILF
recipients’ needs to local authorities but providing the funding to them via a special
grant? If so, what would you see as the main advantages of such an approach and
for how many years do you think such an arrangement should continue? If not, why
would you not support this approach?

This option attracted support from both ILF recipients and local authority responders.
However, a significant number of responders were against this option being adopted.
Views given in support included statements such as:

“Yes | would support this option as long as the money would continue to be spent in
the same way as the ILF and | am able to continue to live the life | chose”.

“This sounds to be a much safer option if using a local authority to administer the
fund. At least recipients are assured of their funding until 2016. and in our personal
circumstances it will give us space to organise suitable alternative living
arrangements for the person we care for”.

Views given against adopting option 4 included:

“This option involves Local Authorities who cannot be trusted to deliver the ILF to
disabled people” as well as “Again | could not support anything that involves the local
authority take over responsibility they barely manage now and the strict criteria they
use does not allow for thinking outside of the box on an individual basis it would be a
real disaster if the local authority was given control of this and there are not enough
social workers as it is the current system just does not work without adding this
responsibility to them’.

There were two additional questions asked, one concerning how to monitor changes
to the new processes for ILF recipients in Wales and a second asking for anything
other comments responders wished to make about the Independent Living Fund.

Question 5: The Welsh Government would welcome views on the best mechanism
for monitoring the impact of these changes on ILF recipients. Please provide your
suggestions and why you think these are the most appropriate.

Suggestions on how to monitor the impact the proposed arrangements would have
on ILF recipient included:

“I feel that the best way of measuring the impact of any proposed change is to
review the clients receiving the money every year or every two years which is the
present system. This could be done with Social services and an independent
organisation”

Another suggestion was:

~6 ~
Tudalen y pecyn 73



” Ensure that every user in Wales gets an annual questionnaire to complete as a
condition to their entittement. Also during annual reviews of other support services
such as Social Services reviews, Social Workers could complete a review form at the
same time in respect of ILF’.

There was a large body of support for engaging the actual recipients of the funding in
assessing the impact the changes to ILF will have and for monitoring undertaken by
bodies or persons outside of local authority parameters.

Question 6. Do you want to tell us anything else about the Independent Living
Fund?

A number of responses included replies to this question but a wide number of
personal views on how receiving funding from ILF had impacted on individual lives.
An example of this was:

“l am in the receipt of the ILF and if it was not for this scheme, | would not be able to
remain living in my own home in the community. The current care plan allows me my
independence and control over my own life, even though | am totally dependant on
my carers for al the necessities of life. The only alternative would be a nursing home,
which at 62 yrs of age is not what i would see as a positive option. | would not accept
this option on the long term basis without a fight. Living in my own house allows me
control over my own life to help to eat and drink, prepare meals, washing and
dressing, keep house clean and tidy, help to use the toilet, shopping, to go to bed as
| please, attend the gym, "normal” life s possible for someone who is disabled. | wish
that the scheme will remain the same in some form or another, as living
independently in the community is my preferred option. | would like my life to remain
the same for as long as possible, with he same care plan, as it currently fully meets
my requirements. This response has been dictated by me to the care provider to
respond on my behalf on email’.

~7 ~
Tudalen y pecyn 74



Part 4: Concluding Remarks and Next Steps

The number of responses received for this consultation indicates the interest that
exists in Wales concerning the future arrangements for people in receipt of ILF. The
views expressed and support given for the four options are quite clear. Support for
Options 1 & 2 came largely from ILF recipients, their carers, family or
representatives. Options 2 & 4 gained their support, in the main, from local
authorities and their representative bodies.

The Minister for Health and Social Services, Professor Mark Drakeford AM, issued a
Written Statement on Friday 13 March announcing the new arrangements for ILF in
Wales from 1 July. Having carefully considered the responses and views expressed
he has decided, at this point, to implement Option Four being a specific grant
scheme, administered by local authorities to pay existing ILF recipients their current
level of funding. This approach reflects both the need for speed in putting in place
arrangements by 30 June of this year and the short term nature of the current
funding offer. The grant scheme will run from July 2015 until the end of March 2017.
Funding of £20.4m has already been confirmed for the period July 2015 to end of
March 2016. This is based on the number of people receiving ILF when the current
scheme closes on 30 June. Funding beyond this date is subject to the next Spending
Round. If, at that point, funding based on actual number of recipients is confirmed as
part of the long term budget of the Welsh Government then the Minister will
reconsider the steps needed to develop a Welsh successor body to the current ILF
as a longer term solution.

Officials will begin work with key stakeholders including service users, their
representative organisations, local authority representatives and the Welsh
Government Association to develop the details of the grant scheme. Their objective
is to have an appropriate scheme in place for implementing from 1 July.

~ 8~
Tudalen y pecyn 75



Part 5: List of Respondents

Age Cymru

ALP Supported Living Services

Arfon Access Group/ WACDS/ Gwynedd Direct Payments Forum
Assembly Member for Cardiff Central

AWFPC

Bridgend County Borough Council

Cardiff & Vale LHB

Cardiff & Vale Parents Federation

Cardiff University

Cardiff University Student

Care Forum Wales

Carers Outreach Service

Carers Wales

Cartefi Cymru

Ceredigion County Council

City & County of Swansea

Conwy

Denbighshire County Council

Dewis Centre for Independent Living

Disability Wales

Diverse Cymru

EMG Solicitors Limited

Flintshire County Council

Flintshire Learning Disability Planning Partnership
Genetic Alliance UK

Lifeways inclusive lifestyles

Member of Vaccine Victim Support Group
Merthyr Caers Network

MH/LD Directorate Hywel Dda University Health Board
Multiple Sclerosis Society

Neath Port Talbot

Neath Port Talbot County Borough Council

North Wales Regional ILF Group

Parkinsons UK Wales

PCS

Pembrokeshire

Pembrokeshire County Council.

Pembrokeshire Parent and Carer’s High Support Needs Group”
Rhondda Cynon Taf CBC

SAIL CIC

Sense Cymru

Swales fire and rescue service

Vale of Glamorgan Adult Services

Welsh Therapy Advisory Committee

WLGA and ADS

Wrexham Adult Social Care

Individuals/Service Users/ ‘On behalf of’ Responses - (234)

~0 ~
Tudalen y pecyn 76



&l IEEEETE ETET Y R EE O §F B EEmm O
Working for

Equality

in Wales

Equality Impact Assessment (EIA) Template — Part 1

Introducing Long-term Support for former
Independent Living Fund (ILF) Recipients in

Policy title and Wales.

purpose (brief
outline): This is to provide future support to those who
used to receive payments from ILF before its
closure in 2015.

Name of official: Gareth Griffiths

Department: Paying for Care, Partnership and Cooperation
Division, Social Services and Integration
Directorate

Date: 27 October 2016

Signature:

AN




1. Please provide a brief description of the policy/decision.

The ILF was established in 1998 by the UK Government to provide
payments to severely disabled people in the UK to assist with the
additional cost of them living independently in the community.
Following a recent change in policy direction, the UK Government
subsequently closed the ILF on 30 June 2015 and transferred to
the Welsh Government responsibility for providing future support to
recipients in Wales with funding to enable this.

As an interim solution, the Welsh Independent Living Grant (WILG)
was created to provide funding to local authorities to enable them
to continue to make payments to former ILF recipients in Wales.
Due to the level of funding transferred to the Welsh Government,
such payments were at the same level of award as recipients had
received from the ILF at the date of its closure. This arrangement
was time-limited while a permanent solution to support recipients
was agreed and put in place.

A group of stakeholder representatives (including recipients, third
sector and local government) were tasked with providing advice to
Ministers on the options for future support and the effectiveness of
these to deliver this. Their conclusions were submitted to the
Minister for Social Services and Public Health along with advice
from officials.

Having consider this the Minister has decided to implement a two-
year transitional period during which all former ILF recipients would
undergo a review of their current use of their payments and what
future well-being outcomes they were seeking to achieve. This is
with a view to a care and support plan being put in place for the
individual which would move their support over the two years from
being provided via separate payments to support provided through
their local authority’s social care provision. That future support
could be provided direct by a person’s local authority, by a third
sector organisation on their behalf, or by direct payments provided
to the individual from their local authority to obtain themselves the
agreed support they require.

2
Tudalen y pecyn 78




2. We have a legal duty to engage with people with protected
characteristics under the Equality Act 2010 (please refer to
Annex A of the EIA guidance) identified as being relevant to
the policy. What steps have you taken to engage with
stakeholders, both internally and externally?

A group of stakeholder representatives (including recipients, third
sector organisations representing disabled and older people, and
local government) were tasked with providing advice to Ministers
on the options for future support and the effectiveness of these to
deliver this. This group met with officials on a number of occasions
to identify the options for future support and to consider the
effectiveness of each of these.

In addition, a public consultation on four options was held between
October and December 2014, where over 280 responded with their
views on these.

Internally we have liaise with policy colleagues involved in welfare
reform and independent living, and with finance colleagues, over
the options for future support and the funding of these.

3. Your decisions must be based on robust evidence. What
evidence base have you used? Please list the source of this
evidence e.g. National Survey for Wales. Do you consider the
evidence to be strong, satisfactory or weak and are there any
gaps in evidence?

Data on former ILF recipients in Wales was provided by ILF including
numbers, age, disability category, level of payments, etc. Since then
regular monitoring of recipients in each authority has taken place
through periodic reports being requested and provided by local
authorities.

We consider this evidence satisfactory as it provides detailed information
on former ILF recipients in each authority and changes which have
occurred since responsibility for their support passed to the Welsh
Government. The only gap in evidence is the exact support which all
1,500 recipients use their payments to obtain but this data is impractical
to obtain. That said, the lack of this data becomes irrelevant as
authorities hold review meetings with recipients and establish their future
well-being outcomes and the future support there require to achieve
these.

3
Tudalen y pecyn 79




It is important to note any opportunities you have identified that
could advance or promote equality.

Impact

Please complete the next section to show how this policy / decision
| practice could have an impact (positive or negative) on the
protected groups under the Equality Act 2010 (refer to the EIA
guidance document for more information).

Lack of evidence is not a reason for not progressing to carrying out
an EIA. Please highlight any gaps in evidence that you have
identified and explain how/if you intend to fill these gaps.

4.1 Do you think this policy / decision / practice will have a positive
or negative impact on people because of their age?

Age Positive | Negative None/ Reasons for your
Negligible | decision (including
evidence) / How
might it impact?
Younger None. The provision of
people payments under the
ILF was based on
disability and not age
(Children related. Hence the
and young decision does not
have any impact due
people, up to age.
to 18)
People 18- None. As above.
50
Older None. As above.
people (50+)




4.2 Because they are disabled?

Impairment | Positive | Negative None / Reason for your
Negligible | decision (including
evidence) / How
might it impact?

Visual Yes. Recipients in future
impairment will be supported by
their local authority
based on the well-
being outcomes they
are seeking to
achieve. These will
directly support their
independent living.

Hearing Yes. See above.
impairment

Physically Yes. See above.
disabled

Learning Yes. See above.
disability

Mental health | Yes. See above.
problem

Other Yes. See above.
impairments

iIssues

4.3 Because of their gender (man or woman)?

Gender | Positive | Negative None / Reason for your
Negligible | decision (including
evidence)/ How
might it impact?

Male None. The provision of
payments under the
ILF was based on
disability and not
gender. Hence the
decision does not




have any impact due
to gender.

Female None. See above.
4.4 Because they are transgender?
Transgender | Positive | Negative None / Reason for your
Negligible decision
(including

evidence) / How
might it impact?

None.

The provision of
payments under the
ILF was based on
disability and not
gender. Hence the
decision does not
have any impact
due to transgender.

4.5 Because of their marriage or civil partnership?

Marriage and
Civil
Partnership

Positive

Negative

None /
Negligible

Reason for your
decision (including
evidence)/ How
might it impact?

Marriage

None.

The provision of
payments under the
ILF was based on
disability and not
relationship status.
Hence the decision
does not have any
impact marriage or
civil partnership.

Civil
Partnership

None.

As above.




4.6 Because of their pregnancy or maternity?

Pregnancy | Positive | Negative None / Reason for your
and Negligible | decision (including
Maternity evidence) / How

might it impact?

Pregnancy None. The provision of
payments under the
ILF was based on
disability and not
parenthood. Hence
the decision does
not have any impact
pregnancy or

maternity.
Maternity (the None. As above.
period after
birth)
4.7 Because of their race?
Race Positive | Negative None / Reason for your

Negligible | decision (including
evidence) / How
might it impact?

Ethnic None. The provision of
minority payments under the
people e.g. ILF was based on
Asian, disability and not race.
Black, Hence the decision

does not have any
impact on race.

National None. As above.
Origin (e.g.
Welsh,
English)

Asylum None. As above.
Seeker and
Refugees




Gypsies and None. As above.
Travellers

Migrants None. As above.
Others None. As above.

4.8 Because of their religion and belief or non-belief?

Religion Positive | Negative None / Reason for your
and belief or Negligible | decision (including
non — belief evidence)/ How

might it impact?
Different None. The provision of
religious payments under the
groups ILF was based on
including disability and not
Muslims, beliefs. Hence the
Jews, decision does not
Christians, have any impact on
Sikhs, beliefs or non-beliefs.
Buddhists,
Hindus,
Others
(please
specify)
Belief e.g. None. As above.
Humanists
Non-belief None. As above.

4.9 Because of their sexual orientation?

Sexual
Orientation

Positive

Negative

None /
Negligible

Reason for your
decision (including
evidence)/ How
might it impact?

Gay men

None.

The provision of
payments under the
ILF was based on




disability and not
sexual orientation.
Hence the decision
does not have any
impact on sexual

preference.
Lesbians None. As above.
Bi-sexual None. As above.

4.10 Do you think that this policy will have a positive or negative
impact on people’s human rights? Please refer to point 1.4 of the
EIA Annex A - Guidance for further information about Human

Rights.
Human Positive | Negative None / Reason for your
Rights Negligible | decision (including
evidence) / How
might it impact?
Human Rights | Yes. Recipients in future
including will be supported by
Human Rights their local authority
Act and UN based on the well-
Conventions being outcomes they

are seeking to
achieve. These will
directly support their
independent living.

As such the rights of
recipients to live as
they wish will be
upheld.

If you have identified any impacts (other than negligible ones),
positive or negative, on any group with protected characteristics,
please complete Part 2.

Only if there are no or negligible positive or negative impacts
should you go straight to part 2 and sign off the EIA.

9




Equality Impact Assessment — Part 2

1. Building on the evidence you gathered and considered in Part 1,
please consider the following:

1.1 How could, or does, the policy help advance / promote equality
of opportunity?

For example, positive measures designed to address disadvantage and
reach different communities or protected groups?

The UK Government closed the ILF in 2010 to new applicants. This has
meant for the last six years people with a disability who would have
qualified have had no opportunity to receive payments to provide
additional help to meet the costs of their independent living.

As a result a two-tier system of providing support to disabled people to
live independently has arisen; those who solely get care and support
from their local authority and those who are able to receive this and
receive payments to help meet the cost of living independently. This has
created an inequitable situation.

Transferring all future support for disabled people in Wales to
mainstream social care provision from their local authority addresses
this. It will result in all disabled people having the well-being outcomes
they wish to achieve to live independently assessed by their authority in
a similar manner with the support they require provided from one source.

1.2 How could / does the policy / decision help to eliminate unlawful
discrimination, harassment or victimisation?

Not Applicable.

1.3 How could/does the policy impact on advancing / promoting
good relations and wider community cohesion?

It removes inequality so as to promote support to disabled people on an
equal basis.

10




2. Strengthening the policy

2.1 If the policy is likely to have a negative effect (‘adverse impact’)
on any of the protected groups or good relations, what are the
reasons for this?

What practical changes/actions could help reduce or remove
any negative impacts identified in Part 1?

Not Applicable.

2.2 If no action is to be taken to remove or mitigate negative /
adverse impact, please justify why.

(Please remember that if you have identified unlawful
discrimination (immediate or potential) as a result of the policy,
the policy must be changed or revised.)

Not applicable.

3. Monitoring, evaluating and reviewing

How will you monitor the impact and effectiveness of the policy?

List details of any follow-up work that will be undertaken in relation to the
policy (e.g. consultations, specific monitoring etc).

Over the period of the two-year transition period the Welsh Government
will monitor how each local authority is progressing with its reviews of
recipients and the outcomes that result from these. This will be to ensure
that recipients have reviews to time, that their future well-being
outcomes are being identified with them and that the support they
require is being provided rather than separate payments from social care
provision.

The results of all impact assessments where the impact is significant will
be published on the Welsh Government’s website.

11




4. Declaration

The policy does have a significant impact upon equality issues

Official completing the EIA

Name:

Gareth Griffiths

Department:

Paying for Care, Partnership and Cooperation, Social Services and
Intergration Directorate, Health and Social Services Group

Date:
27 October 2016
Signature:

Head of Division (Sign-off)

Name:

Lisa Dunsford

Job title and department:

Deputy Director, Partnership and Cooperation, Social Services and
Integration Directorate

Date:
27 October 2016

L chonasfold

Signature:

Review Date: April 2018

12




’\/ (f
)

Llywodraeth Cymru
Welsh Government

All those in Wales who receive payments from the
Independent Living Fund

18 March 2015
Dear colleague,

Future Arrangements to Support Independent Living Fund (ILF) Recipients in
Wales.

This letter is to inform you of the Minister for Health and Social Services’ decision
on the future arrangements for how the ILF will operate in Wales from 1 July this
year.

The Minister for Health and Social Services, Mark Drakeford AM has issued a
Written Statement on 13 March which announced his decision having carefully
considered the 279 responses, the views expressed and support for each option
consulted upon.

The Minister has chosen to implement Option 4 of the consultation. This is a
specific grant, administered by local authorities to pay existing ILF recipients their
current level of funding. This approach addresses the need to have arrangements
in place when the current scheme closes on 30 June this year. The grant scheme
will run from 1 July 2015 until the end of March 2017. Funding beyond 31 March
2016 is subject to the next UK Spending Round. However, if future funding based
on the actual number of people in receipt of ILF is confirmed, as a part of the long-
term budget of the Welsh Government, the Minister has stated he “will reconsider
the steps needed to develop a Welsh successor body to the current ILF scheme
as a longer term solution”.

This announcement should reduce the concerns and anxiety expressed by a
number of ILF recipients as well as to clarify the circumstances for their carers.
The grant scheme will ensure that current levels of funding are maintained when
the new arrangements are implemented. Officials will now begin working with
stakeholders representing service users and local authorities to determine the
detail of the grant scheme and how payments will be made.

In the meantime the ILF has confirmed that right up until its closure on 30 June
you will continue to receive its support.

Welsh Government
Cathays Park
Cardiff

Tudalen y pecyn 89 CF10 3NQ



A further letter will be issued to all ILF recipients in Wales once agreement on how
the new arrangements will operate has been achieved.

A summary report of the Consultation Responses will shortly be available on the
following web-site:

http://gov.wales/consultations/healthsocialcare/fund/?status=closed&lang=en

A Welsh version of this letter is available on request.

If you have any questions concerning the future arrangements please contact me:

e-meit
el No. I

By post at:

Steve Gulliford

Developing Policy for Children and Adults Division
Social Services and Integration Directorate

Welsh Government

Cathays Park

Cardiff CF10 3NQ

Yours faithfully,

Steve Gulliford

Developing Policy for Children and
Adults Division, Social Services
and Integration Directorate / Yr Is-
adran Datblygu Polisi ar gyfer
Plant ac Oedolion, Y
Gyfarwyddiaeth Gwasanaethau
Cymdeithasol ac Integreiddio

Tudalen y pecyn 90



P-05-771 Reconsider the closure of the Welsh Independent Living
Grant and support disabled people to live independently -
Correspondence from the Petitioner to the Committee, 29.01.18

Eich cyf/Your ref Petition P-05-771

David J Rowlands AM

Chair

Petitions Committee
National Assembly for Wales

SeneddPetitions@assembly.wales

29th January 2018

Dear Mr Rowlands,

Thank you for giving me the opportunity to respond to the letter you
received from Huw Irancca- Davies AM regarding the planned closure of the
Welsh Independent Living Grant (WILG).

| received a copy of the summary response to the WILG consultation, but in
my original response to the Minister involved - Rebecca Evans AM - |
challenged her to release the data collected in the consultation rather than
an edited summary. | feel that the actual responses would provide a clearer
picture and avoid any suspicion of doctoring the results to fit the
Government’s aims.

As time ticks on this situation is getting more and more frightening. | believe
a disaster is about to unfold and the Welsh Government does not have the
humanity or humility to listen to the fears of disabled people and act
accordingly when the overwhelming evidence indicates a step backwards for
the right to Independent Living.

In 2015, in the report on the consultation responses, we were given the
impression that a “successor body” would be put in place in the long term:

Tudalen y pecyn 91


mailto:SeneddPetitions@assembly.wales

"The Minister will reconsider the steps needed to develop a Welsh successor
body to the current ILF as a longer term solution.”

One of the things that was made crystal clear throughout the consultation
and all of the discussions, before and after, is that it is the experience of
disabled people and unpaid Carers that some local authorities simply cannot
be trusted to translate the 2014 Social Services and Well-being Act into
genuine independent living for those who require high levels of support.

The Equality Impact Assessment on the decision to end WILG and hand
responsibility to local authorities to assess and fund support for these
disabled people asserted that: “Recipients in future will be supported by their
local authority based on the well-being outcomes they are seeking to
achieve. These will directly support their independent living. As such the
rights of recipients to live as they wish will be upheld.” and promised that:
"Over the period of the two-year transition period the Welsh Government will
monitor how each local authority is progressing with its reviews of recipients
and the outcomes that result from these. This will be to ensure that

recipients have reviews to time, that their future well-being outcomes are
being identified with them and that the support they require is being
provided rather than separate payments from social care provision.”

Unfortunately, some local authorities have been seen to reject the core
elements of the 2014 Act and assert that disabled people “must accept
whatever local authorities decide for them”and that “disabled people cannot
be allowed to tell paid carers how to support them because that would be
illegal under health and safety law.” Some people who had been granted
overnight cover were unable to employ staff because they only had a £30 per
night budget - even after the authority had been shown case law on at least
minimum wage payment for night working.

We live in an atmosphere of distrust of disabled people due to many years of
right wing media representation of disabled people as liars and scroungers
and this atmosphere and the attitudes it engenders pervades public life
however much that is denied by authorities. Some people in receipt of WILG
funding have been told explicitly that once they have been reassessed by the
local authority their level of support will be reduced.

Welsh Government’s assertion that everyone’s wellbeing will be protected
because of the 2014 Act is naive at best and dishonest at worst. It is no

Tudalen y pecyn 92



secret that a Medical Model attitude towards disabled people remains
endemic and institutionalised across the public sector and it is clear from the
regional needs assessments and particularly Social Care Wales’ summary
report, that there is no understanding of the distinction between ‘being
independent’ [meaning managing without support] and ‘Independent Living’
that Welsh Government have formally accepted as meaning disabled people
living the lives they choose, in the way they choose and supported how,
when, where and by whom they choose. | would like to explain just how
worrying the current situation is; with the new proposal not ring-fencing the
money, and the removal of the Welsh Government’s direct responsibility, the
new outcome will almost certainly mean less money/carer hours for me, at a
time when | am going to potentially require 24 hour, NON-RESIDENTIAL,
care.

If recipients of WILG could see the "transformational change” across social
services promised by successive Minsters and nominally guaranteed by the
2014 SSWb Act then | believe fears of unfair and inhuman treatment would to
an extent be allayed. Unfortunately, what is experienced is that local
authorities vary enormously as to whether their attitudes towards disabled
people and genuine Independent Living reflect the 2014 Act or, in some
cases, 1980s attitudes and policies that would sentence disabled people to
isolation in their own homes or imprisonment in ‘care’ institutions. People
who require support to use the toilet during the night are being instructed to
use incontinence materials. People who have no independent mobility are
being left in their homes without support for several hours at a time - in fear
for their lives should any accident happen and intensely frustrated that they
cannot function in any capacity until the next staff come on shift.

However, the other element of the Independent Living Fund was that
independent Social Workers carried out the assessments and reviews so that
disabled people felt protected by the independent oversight of a qualified
and experienced social worker who could not be intimidated by the local
authority.

What is needed urgently is a hold on transferring funding into full local
authority control; we think although WILG is a much better option than the
current proposal, it is something in itself that could be improved. We also
note that current proposals do not take into account the capacity of the
recipient to take on the delegated responsibilities. This seems to us to be a
double-whammy against recipients.

Tudalen y pecyn 93



| would like to place on record my thanks to Huw Irranca-Davies for taking
the time to come and see me in my home. Can you please also make him
aware of this. However, in retrospect, the one thing he did say that has kept
me awake at night since, was “l am not here to change policy”. |, along with
1,500-0dd other recipients, cannot contemplate this remaining as his
‘mantra’ going forward. This goes right to the heart of the issue-the Welsh
Government must realise why this change is not necessary, absolutely not
wanted, and not an option. Sorry to be blunt, but we are talking about
massive, negatively life-changing consequences. It really is that serious.

Should you need any further information please do not hesitate to get in
touch using my contact details above. | would be very grateful if you could
ensure Huw Irranca-Davies personally receives a copy of this letter.

THANK YOU VERY MUCH, I/WE TRULY APPRECIATE ALL SUPPORT &
CONSIDERATION

Yours sincerely

Nathan Lee Davies

| have provided some links below to show how we are busy campaigning in
the media and the community to Save WILG, despite my own personal high
care and support needs:

https://nathanleedavies.wordpress.com/2018/01/26/windfall-for-councils-

savewilg/

https://nathanleedavies.wordpress.com/2018/01/24/links-and-updates/

| also include below minutes of a meeting that | had with Huw Irancca-Davies
concerning WILG. This meeting did little to address my fears for the future
and no one seems to be listening to the voices of disabled people:

https://nathanleedavies.wordpress.com/2018/01/20/minutes—-of-meeting-
with—-hue-irranca-davies-savewilg/

Tudalen y pecyn 94


https://nathanleedavies.wordpress.com/2018/01/26/windfall-for-councils-savewilg/
https://nathanleedavies.wordpress.com/2018/01/26/windfall-for-councils-savewilg/
https://nathanleedavies.wordpress.com/2018/01/24/links-and-updates/
https://nathanleedavies.wordpress.com/2018/01/20/minutes-of-meeting-with-hue-irranca-davies-savewilg/
https://nathanleedavies.wordpress.com/2018/01/20/minutes-of-meeting-with-hue-irranca-davies-savewilg/

Eitem 3.6

P-05-753 Cryfhau’r Fframwaith Deddfwriaethol a Rheoleiddiol Ynghylch
Cyfleusterau Prosesu Pren Gwastraff

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Ysgol Caer Drewyn ar 60l casglu 232 llofnod.
Geiriad y ddeiseb

Rydym ni, sydd wedi llofnodi isod, yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog
Llywodraeth Cymru i:

Gyfarwyddo Cyfoeth Naturiol Cymru, awdurdodau lleol a chyrff cyhoeddus
perthnasol eraill i weithio gyda'i gilydd i ddefnyddio eu pwerau a'u dyletswyddau
presennol i gymryd camau gorfodi effeithiol ac effeithlon o fewn y diwydiant

ailgylchu.

Cryfhau'r fframwaith deddfwriaethol a rheoleiddiol lle bo angen er mwyn galluogi
cyrff cyhoeddus perthnasol i gymryd camau gorfodi mwy effeithiol ac effeithlon
(gan gynnwys monitro), a'u galluogi i erlyn a gosod cosbau ariannol cryfach ar
gwmniau a chyfarwyddwyr cwmniau unigol sy'n torri eu rheolaethau gweithredol fel
amodau cynllunio neu delerau eu trwyddedau gweithredol a thrwyddedau

amgylcheddol;

Adolygu'r ddeddfwriaeth bresennol i ganiatau i'r cyhoedd, Gwasanaethau Tan ac
Achub a chyrff cyhoeddus adennill y costau o ymdrin ag achosion, fel y tan
diweddar yn South Wales Wood Recycling Ltd, os canfyddir yr achoswyd y tan o
ganlyniad i esgeulustod y cwmni, gweithred droseddol neu achosion eraill o dorri

rheoliadau, amodau neu ganiatadau gan y cwmni.

Adolygu'r rheolau diogelu'r amgylchedd a rhoi cyfarwyddyd i awdurdodau lleol i
sicrhau nad oes unrhyw fath o gyfleusterau prosesu pren gwastraff yn cael eu
lleoli'n agos at safleoedd preswyl, safleoedd o ddiddordeb gwyddonol arbennig na

safleoedd o bwysigrwydd i gadwraeth natur.

Cynnal asesiad cynhwysfawr ar y goblygiadau iechyd tymor hir yn sgil mewnanadIu'r
llwch pren a achosir gan brosesu pren gwastraff a chynnal asesiad parhaus o'r

haenau llwch a geir mewn cyfleusterau prosesu pren.
Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad

e Ogwr

Tudalen y pecyn 95



e Gorllewin De Cymru

Tudalen y pecyn 96



P-05-753 Strengthening the Legislative and Regulatory Framework
Surrounding Waste Wood Processing Facilities - Correspondence from the
petitioner to the Committee, 25.01.18

Dear Hannah,

Thank you for your email inviting further comments following the letter from the
Interim Chief Executive of Natural Resources Wales.

As | have previously stated, my concern would be in relation to NRW's assertion that
where an operator breaches their licence, they work to bring that operator back into
compliance. They don’t state how they do this and while | appreciate that NRW are
unable to make any comment on the specifics of South Wales Wood Recycling
(SWWR) due to an ongoing legal case, there is an issue relating to how they brought
SWWR back into compliance. This, | contend, could have implications for other cases
and so should not be treated in isolation. In their previous correspondence to the
committee, they said that the increase in permitted throughput on the site was as a
result of the extended site boundary, but it is clear from the attached permit
(FP3095ET) that this related to the original boundary and not the extended

one. This permit increased their throughput from 75000 tonnes to 120000 tonnes
(see original permit from 2010 also attached). This was as a result of them
breaching their permit. Obviously the original permit had limits for a reason and it
doesn’t seem reasonable practice to me to merely extend a permit to bring them
back into compliance.

In addition to the permit issues, SWWR obtained a Category 3 score for inadequate
fire breaks on 11/6/15 and 15/3/16. Category 3 means minor or minimal impact
or effect on the environment, people and/or property, but it is not clear what

was done about these issues although they say they came back into compliance
after the issues were raised.

They had a category 2 score for exceeding their permitted tonnage on 5/9/16
(significant impact) and while | understand that Bridgend County Borough
Council raised issues about the storage of material at the time, they didn’t do
anything about it. This also brings NRWs ‘risk based approach’ to managing such
sites into question as the fire that subsequently occurred had clear impacts on
people that | don’t think any of us would assess as minor or minimal.

| would respectfully request that NRW are far clearer with the Committee about how

they bring operators back into compliance in order for the Committee to ascertain
whether our petition on strengthening the regulatory regime surrounding Waste

Tudalen y pecyn 97



Wood Processing Facilities in general has any validity and should be explored in
more detail by Welsh Government.

As always, if the Committee would like us to give oral evidence, please don't
hesitate to get in touch and | will suggest a suitable witness.

Kind regards
Alex Williams

Clir. Alex Williams (Penprysg Ward, Bridgend County Borough Council)

Tudalen y pecyn 98



Eitem 3.7

P-05-785 Atal Trwydded Forol 12/45/ML i ollwng gwaddodion morol
ymbelydrol o safle niwclear Hinkley Point yn nyfroedd glannau Cymru ger
Caerdydd

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Tim Deere-Jones, ar 6l casglu 7,033 o
lofnodion ar-lein a 138 ar bapur - cyfanswm o 7,171 lofnodion.

Geiriad y ddeiseb:

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru
i gyfarwyddo Cyfoeth Naturiol Cymru i atal y drwydded y mae wedi'i rhoi i
NNB Genco, sy'n caniatau gollwng hyd at 300,000 o dunelli o ddeunydd a
halogwyd yn ymbelydrol, wedi'i garthu o wely'r moér ar safle pwerdy niwclear
Hinkley Point, yn nyfroedd glannau Cymru.

Rydym hefyd yn gofyn bod cyfnod atal y drwydded yn cael ei ddefnyddio fel
cyfle i sicrhau bod asesiad llawn o'r effaith Amgylcheddol, dadansoddiad
radiolegol cyflawn a samplu craidd yn cael eu cynnal o dan arweiniad Cyfoeth
Naturiol Cymru, a bod ymchwiliad cyhoeddus, gwrandawiad llawn o
dystiolaeth annibynnol ac ymgynghoriad cyhoeddus yn cael eu cynnal cyn
rhoi caniatad i ollwng unrhyw waddodion o Hinkley.

Gwybodaeth ychwanegol:

Mae Trwydded Forol 12/45/ML, a roddwyd gan Lywodraeth Cymru, yn
caniatau gwaredu hyd at 300,000 o dunelli metrig o waddod morol a
halogwyd yn ymbelydrol, wedi'i garthu o wely'r mér ar safle pwerdy niwclear
Hinkley Point, ar safle dympio morol Cardiff Grounds yn agos at arfordir de
Cymru. Bydd hyn yn caniatau i waith ddechrau ar y ddwy bibell newydd yn
adweithydd niwclear Hinkley C.

Mae'r gwaddodion sydd i'w carthu wrth ymyl y pibellau gwastraff a
ddefnyddir ar gyfer gollyngiadau o bedwar adweithydd presennol Hinkley.
Mae dadansoddiad a gomisiynwyd gan asiantaethau Llywodraeth y DU yn
dangos bod y gwaddod wedi'i halogi gan wastraff ymbelydrol a ryddhawyd i'r
mor dros gyfnod o 50 mlynedd a mwy o waith ar safle Hinkley. Mae'r
cyfrifiadau sy'n deillio o'r data swyddogol yn nodi y gallai'r gwaddodion
carthu arfaethedig fod yn dal o leiaf 7 biliwn o Bgs o ymbelydredd, ond mae'r

Tudalen y pecyn 99



adroddiadau yn nodi y byddai'r symiau y byddai pobl yn dod i gysylltiad a
nhw'n isel iawn.

Mae gollyngiadau ymbelydrol Hinkley i'r mor yn cynnwys dros 50 o radio-
niwclidau, ond dim ond tri ohonynt yr ymchwiliwyd iddynt drwy'r
dadansoddiad. Felly, bydd cynnwys ymbelydredd gwirioneddol y gwaddodion
yn llawer uwch na'r hyn a ddangosir drwy'r dadansoddiad sydd ar gael.

Mae'r dystiolaeth sydd ar gael hefyd yn awgrymu mai dim ond samplau
arwynebol (0 i 5cm o ddyfnder) o'r gwaddodion a ddadansoddwyd, er bod
ymchwil samplau craidd o fannau eraill ym Mor Iwerddon yn dangos y gall
crynodiadau fod hyd at bum gwaith yn uwch ar ddyfnderoedd islaw 5cm.

Er bod deunydd ymbelydrol gwaddodol yn debygol o wasgaru i ddechrau,
mae astudiaethau'n profi ei fod wedyn yn ailgronni ar wastadeddau llaid
arfordirol ac aberol a morfeydd heli, a'i fod hefyd yn gallu cael ei
drosglwyddo o'r mor i'r tir yn sgil gwyntoedd o'r mor a llifogydd arfordirol.
Rydym yn nodi nad oes ymchwil ar yr hyn sy'n digwydd i ymbelydredd o'r
fath yn nyfroedd glannau de Cymru. Yny cyd-destun hwn, rydym yn
pryderu nad oes gwaith ymchwil digonol wedi digwydd ynghylch y risgiau
amgylcheddol a'r risgiau i iechyd pobl yn sgil y gwaredu arfaethedig, a bod
unrhyw gasgliadau sy'n seiliedig ar y data anghyflawn presennol yn
annibynadwy.

Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad

e Gorllewin Caerfyrddin a De Sir Benfro
e Canolbarth a Gorllewin Cymru

Tudalen y pecyn 100



P-05-785 Suspend Marine Licence 12/45/ML to dump radioactive marine
sediments from the Hinkley Point nuclear site into Wales coastal waters off
Cardiff - Correspondence from the Petitioner to the Committee, 29.01.18

Dear Hannah and Colleagues:

thank you for your most recent contact forwarding transcripts etc: | am, as always,
most grateful for your assistance and support.

Re the most recent ruling/announcement by the Petitions Committee : ie.....

“The Committee considered the evidence received in previous sessions and agreed
to write to Natural Resources Wales to:

e suggest that NRW should request that further samples are taken at depth, in
order to assist with public reassurance in relation to this licence; ensure that
the results of all analysis carried out on the sediment are made publically
available;

e recommend that details of all radionuclides tested for should be made clear
in relation to any further testing, in light of previous confusion over the
details of the radiological assessment conducted on the material; and

e to ask for further details of any sampling or monitoring carried out within
the wider Severn Estuary and studies relating to how the sediments would be
likely to be dispersed following dumping at the Cardiff Grounds site.”

In the context of the Committee's announcement, the Stop the Dump Campaign
now formally requests the

notification and copy of any NRW response to the Petition Committee's request:

That the Petition's Committee request that any proposal from NRW (for a
proposed fourth Radiological Survey or other research) be opened to a wider
"Scoping" process than previous surveys, offering the opportunity for technical
"consultation” input from organisations/groups/stakeholders NOT associated with
the nuclear developers and pro nuclear governments and their
agencies. This in the context that the three previous [2009, 2013
and 2017] Radiological surveys have used the same methodology for each survey
(and that that methodology has already been identified as inadequate by the
Campaign and it's supporters).

* Should the Petition's Committee be willing to support such a wider "Scoping"
process, the Campaign will wish to submit a Scoping Briefing/Report identifying a
range of weaknesses in the methodologies used to date and offering advice/input
on improved methodology to be used in future studies. (eg: longer

Tudalen y pecyn 101



"counting” times, greater clarity on the identification of ALL radionuclides present in
sediments, identification and clarification of ALL necessary baseline data including
current levels of radio nuclides in south Wales coastal/estuarine sediments, current
doses of man made radioactivity to south Wales inshore waters users & south Wales
coastal zone dwellers.... and other issues discussed during relevant Petitions
Committee meetings)

N.B: The Committee’s support on this issue will go a long way towards allaying
issues about "transparency” which have been discussed in previous Committee
sessions

*

Noting the range of "Baseline Data" issues which have been raised during
previous sessions of the Committee, the Campaign also formally requests that the
Senedd Petitions Committee advise the NRW that any future reporting should cover
not only the Radiological surveying of the sediments to be dumped but also the
range of other baseline data issues referenced above.

S
x

The Campaign also requests the opportunity to respond (in writing and in
person) to any future Reports issued, or commissioned by, the NRW in respect of
the the issues discussed above.

*

The Campaign will be most grateful if you could ensure that the Chair of the
Senedd Petitions Committee has sight of this request and is enabled to act upon our
requests.

With many thanks again for your assistance
from

Tim Deere-Jones (Marine Radioactivity Research & Consultancy) for "Stop the Dump
Campaign"

Tudalen y pecyn 102



i Cyfoeth Our Ref: CH18-004

Naturiol Ty Cambria / Cambria House

Cymru 29 Heol Casnewydd / 29 Newport Road
Caerdydd / Cardiff

Natural CF24 0TP / CF24 OTP

Resources

Wales Ebost/Email:
Diane.McCrea@cyfoethnaturiolcymru.gov.uk
Diane.McCrea@naturalresourceswales.gov.uk
Ffén/Phone:

David J Rowlands AC 0300 065 4453

Cadeirydd, Y Pwyllgor Deisebau
Cynulliad Cenedlaethol Cymru
Bae Caerdydd

Caerdydd

CF99 1NA

30 lonawr 2018

Annwyl Mr Rowlands

‘Deiseb P-05-785 Atal Trwydded Forol 12/45/ML i ollwng gwaddodion morol
ymbelydrol o safle niwclear Hinkley Point yn nyfroedd arfordirol Cymru ger
Caerdydd’

Diolch am eich llythyr ar 12 lonawr 2018, yn amlinellu'r prif bwyntiau a godwyd yng
nghyfarfod y pwyllgor deisebau ar 09 lonawr. Mae ein hymateb i'ch pwyntiau islaw.

Samplu gwaddod

Ar sail y samplu a'r dystiolaeth yr ydym wedi'i dderbyn o'r blaen, rydym yn fodlon nad oes
sail wyddonol gennym i gynnal samplu pellach yn fanwl, yn ymwneud &a'r drwydded waredu
uchod: Roedd canlyniadau samplu 2009 yn ddigonol i ni ddod i'r casgliad hwnnw bod y
deunydd hwn yn addas i'w waredu yn safle dympio morol Cardiff Grounds.

Fodd bynnag, gan gydnabod budd y cyhoedd yn y mater, yn ystod cyfarfod & deilydd y
drwydded ar 25ain lonawr, gofynnwyd iddynt ystyried rhagor o samplu gwirfoddol yn fanwl
er mwyn cael mwy o sicrwydd, ac rydym yn aros am eu hymateb. | gael sicrwydd cyhoeddus
ychwanegol, rydym eisoes wedi gofyn i Cefas ymgymryd & dadansoddiad dos ymbelydredd
ar samplau 2009 a bydd yn cadarnhau canlyniad yr asesiad hwnnw gyda'r pwyllgor ar 0l
iddo gael ei gwblhau.

Cyhoeddi canlyniadau

Yn unol & dyletswydd a pholisi i fod yn agored ac yn dryloyw gyda'r canlyniadau hyn,
maent ar gael i'r cyhoedd ac maent yn rhan o'n Cofrestr Gyhoeddus. Yn ogystal, gellir
darparu'r dogfennau hyn ar gais. Os yw'n ymarferol, byddwn hefyd yn cynnwys dolenni i
ddogfennau perthnasol ar ein gwefan fel cynnwys i'w lawrlwytho, lle rydym eisoes wedi
sefydlu tudalen we benodol ar gyfer y Drwydded Hinkley sydd i'w weld yma:

https://naturalresources.wales/about-us/news-and-events/statements/marine-licence-to-
dispose-dredged-material-off-the-coast-of-south-wales/?lang=cy

Ty Cambria ¢ 29 Heol Casnewydd e« Caerdydd o CF240TP
Cambria House e« 29 Newport Road e Cardiff o CIE?I4 (iTP
Croesewir gohebiaeth yn y Gymraeg a'r Saesneg | udalen Y pecyn 103

Correspondence welcomed in Welsh and English


https://naturalresources.wales/about-us/news-and-events/statements/marine-licence-to-dispose-dredged-material-off-the-coast-of-south-wales/?lang=cy
https://naturalresources.wales/about-us/news-and-events/statements/marine-licence-to-dispose-dredged-material-off-the-coast-of-south-wales/?lang=cy
mailto:Diane.McCrea@cyfoethnaturiolcymru.gov.uk
mailto:Diane.McCrea@naturalresourceswales.gov.uk

Dadansoddiad o ymbelydredd

Byddwn yn parhau i weithio gyda Cefas i sicrhau bod cyflwyniad y canlyniadau samplu yn
nodi'n glir yr ystod lawn o radioniwclidau sydd wedi'u profi / eu sgrinio. Byddwn yn sicrhau
bod y wybodaeth hon ar gael ar ein gwefan.

Safleoedd samplu ac astudiaethau gwasgaru
Rydym wedi cysylltu ag Asiantaeth yr Amgylchedd ynghylch y gweithgareddau samplu a
monitro ymbelydredd sy'n cael eu cynnal yn Aber Hafren. Byddwn hefyd yn cysylltu & Cefas
ynghylch unrhyw astudiaethau gwaredu ar safle Cardiff Grounds / Aber Hafren.
Byddwn yn trosglwyddo'r wybodaeth hon atoch cyn gynted ag y cawn.
Yr eiddoch yn gywir,
. > wna
QL
U (.C eo

Diane McCrea

Cadeirydd, Cyfoeth Naturiol Cymru
Chair, Natural Resources Wales

www.naturalresourceswales.gov.uk Tudalen y pecyn 104
www.cyfoethnaturiolcymru.gov.uk Page 2 of 2



P-05-785 Suspend Marine Licence 12/45/ML to dump radioactive marine
sediments from the Hinkley Point nuclear site into Wales coastal waters off
Cardiff - Correspondence from the Petitioner to the Committee, 31.01.18

Dear Kayleigh & colleagues:

thank you for the notification of NRWs letter to the Senedd Petitions Chair: and also
for the warning about the proposed meeting (Feb 6th) of the Petitions Committee to
discuss matters relating to our Petition.

As you will know, the Postpone the Dump Campaign has finally received copy of the
CEFAS radiological analytical "raw digital data" a week or so ago. The Campaign has
now copied that data to our technical experts in Europe. We do not expect to
receive the report of their review of that data for at least four to six weeks (from
today) at best.

Preliminary comments on the available data indicate that there are indicators that
the Campaign's concerns are supported by the available evidence. Thus the
Campaign, and it's many supporters, consider it a matter of major importance that
our technical experts have sufficient time to complete their analytical review of the
digital radiological data and to write up their report.

The Campaign therefore requests that the Petition's Committee, postpone (or not at
least NOT finalise) final discussion of the Petition's case until

1: the Campaign has had the time scale opportunity to have the Review of the long
awaited and much sought after digital data completed with due diligence and then
Reported in full

2: the Campaign has had the opportunity to make written and personal
presentation of the eventual Review Report to the Committee

3: the campaign has had the opportunity to make written and personal
presentations to the Committee on other issues if/as/when they arise

The Campaign also notes that the most recent NRW letter to the Committee states
that "acknowledging the public interest in the matter, during a meeting with the
licence holder on the 25th January, we did ask them to consider further voluntary
sampling at depth for further reassurance, and we await their response. For
additional public reassurance, we have already requested that Cefas undertake

Tudalen y pecyn 105



radiation dose analysis on the 2009 samples and will confirm the outcome of that
assessment with the committee once it is completed.

Also we note that, as of yet, EDF have not replied to the NRW invitation to "consider’
further radiological analysis, nor have the CEFAS "dose analysis" of 2009 samples
been presented. We therefore respectfully suggest that there are considerable
amounts of data and information still in the process of being complied and that the
Feb 6th proposed meeting will not allow completion and presentation of that data.

The Campaign therefore requests postponement of discussions of the issues on 6th
Feb, to enable completion, presentation and discussion of that data after it has
been published

Yours Sincerely

Tim Deere-Jones for the Postpone the Dump campaign.......

Tudalen y pecyn 106



Eitem 3.8
P-05-786 Arbedwch ein cefn gwlad - dylid adolygu TAN 1

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Clir Mike Priestley, ar 6l casglu 706 o
lofnodion ar-lein.

Geiriad y ddeiseb:

Mae newidiadau i Nodyn Cyngor Technegol 1 (TAN1) yn 2015 wedi arwain at
dargedau tai blynyddol na ellir eu cyrraedd. Mae hyn wedi arwain at wahanu
penderfyniadau cynllunio oddi wrth y broses gynllunio ddemocrataidd leol,
ac wedi tanseilio Cynlluniau Datblygu Lleol mabwysiedig (CDLIlau) ledled
Cymru.

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru
i adfer y defnydd o "fethodoleg cyfraddau adeiladu yn y gorffennol" o fewn
Nodyn Cyngor Technegol 1, ochr yn ochr a’r "fethodoleg weddilliol". Byddai
hyn yn sicrhau bod Cynghorau yn gallu cynnal asesiadau anghenion cyflenwi
tir deallus a chredadwy. Mae perfformiad o ran cyflenwi tai yn y gorffennol
wedi adlewyrchu amodau economaidd a gallu a gwydnwch y diwydiant
adeiladu lleol.

Er mwyn sicrhau cyflenwad o dir hygyrch a chyflawnadwy, ac i gydbwyso’r
angen am dai gyda’r angen i ddiogelu ein hamgylchedd a’n treftadaeth,
mae’n hanfodol bod amodau economaidd a chynhwysedd y diwydiant
adeiladu lleol yn cael eu hystyried mewn cyfrifiadau blynyddol o ran y
Cyflenwad Tir Pum mlynedd ar gyfer Tai.

Mae newidiadau i TANT wedi gorfodi Cynghorau Lleol i ganiatau
datblygiadau tai sy’n fwy na’r hyn a ystyrir yn alw lleol. Mae’r datblygiadau
hyn yn aml ar raddfa fawr ac yn cael effaith andwyol ar y llain werdd a
threftadaeth ein Sir, wrth i ardaloedd trefol a gwledig or-ehangu. Mae hyn,
yn ei dro, yn rhoi galwadau ychwanegol ar wasanaethau sydd eisoes wedi’u
hymestyn, fel Meddygon Teulu, Ysbytai, Gwasanaethau Cymdeithasol ac
Ysgolion.

Mae tynnu methodoleg y cyfraddau adeiladu yn y gorffennol yn 2015 yn
achosi i nifer cynyddol o Awdurdodau Lleol ddatgan diffyg Cyflenwad Tir am
bum mlynedd. Mae hyn, yn ei dro, yn gorfodi Cynghorau Lleol, yn erbyn eu
hewyllys a’u tueddiad naturiol, i gymeradwyo ceisiadau datblygu
hapfasnachol ar dir maes glas sy’n sensitif yn lleol, tir heb ei ddyrannu yn eu

Tudalen y pecyn 107



CDLlau a, phan na roddir cymeradwyaeth leol i’r ceisiadau hapfasnachol hyn,
mae penderfyniadau democrataidd lleol yn cael eu gwrthdroi ar apél, yn
benodol oherwydd diffyg Cyflenwad Tir 5 mlynedd ar gyfer Tai.

Gwybodaeth ychwanegol:

Yn 2014, roedd gan Gyngor Sir Conwy gyflenwad tir am fwy na saith
mlynedd pan archwiliwyd ei Gynllun Datblygu Lleol gan yr Arolygydd
Cynllunio, ac y cymeradwywyd ef. Lai na 12 mis yn ddiweddarach roedd y
newidiadau i TAN 1 wedi lleihau cyflenwad tir Sir Conwy i lai na phum
mlynedd. Mae hyn wedi lleihau ymhellach gyda chyfrifiadau blynyddol o’r
cyflenwad tir a fu ers hynny. Yn 2017, mae cyflenwad tir Conwy yn 3.1
blynedd erbyn hyn, o ganlyniad uniongyrchol i’r newidiadau i TAN1, ac mae’r
Cyngor yn cael ceisiadau datblygu hapfasnachol ar gyfer tir nad yw wedi’i
ddyrannu yn y CDLI, er bod tir a ddyrannwyd ar gael. Pe bai methodoleg y
cyfraddau adeiladu yn y gorffennol yn cael ei ganiatau o hyd, byddai gan Sir
Conwy gyflenwad am 8.5 mlynedd heddiw.

Mae canllawiau Llywodraeth Cymru ar TAN1 yn dweud wrth Gynghorau Lleol
sut i gyfrifo eu cyflenwad o dir tai. Dylai pob Cyngor feddu ar ddigon o dir i
ddiwallu anghenion ar gyfer pum mlynedd o adeiladu tai. Yny TANI
blaenorol, roedd dau ddull o gyfrifo faint o dir yr oedd ei angen:

1.Y dull gweddilliol, sy’n seiliedig ar gyfanswm yr angen am dai o Gynllun
mabwysiedig.

2. Y dull cyfraddau adeiladu yn y gorffennol, gan ddefnyddio’r cyfraddau
adeiladu tai ar sail y 5 mlynedd ddiwethaf i ragweld y drefn am y 5 mlynedd
nesaf.

Mae Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015 yn ei gwneud yn
ofynnol i ni gydbwyso ein penderfyniadau a’n gweithredoedd o ran effaith
heddiw ac effaith yn y dyfodol. Yn sicr, oni ddylem ddefnyddio’r meddylfryd
hwn i gynllunio tir a’r defnydd o dir? Mae polisi presennol Llywodraeth
Cymru yn gorfodi i dir glas allweddol gael ei goncritio ac i ddod yn dir llwyd
yn barhaol. Gwrthodwyd yn chwyrn y cam o osod a chyfyngu ar y defnydd o’r
"fethodoleg weddilliol" yn ystod y cyfnod ymgynghori a thu hwnt, ond
anwybyddwyd lleisiau’r Cynghorau Lleol. Mae angen i Gynghorau Lleol allu:

Tudalen y pecyn 108



- amddiffyn treftadaeth a’r amgylchedd, a’r defnydd o dir glas sensitif, ac
ymarfer disgresiwn, dyfarnu a rheolaeth leol o ran ble y mae angen datblygu
a ble y’i caniateir.

Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad

e Aberconwy
e Gogledd Cymru

Tudalen y pecyn 109



P-05-786 - Save our Countryside - Revise TAN 1 - Correspondence from the
Petitioner to the Committee, 16.01.18

TANT1 Petition letter
15.01.2018
Introduction

In 2017, 20 out of 25 Local Planning Authorities (LPAs) in Wales did not have a 5
year land supply. £38m has been spent in producing Local Development Plans
(LDPs), but due to a national slowdown in the housing market, housebuilding has
failed to keep up with the projected demand. Changes to Technical Advice Note
(TAN) 1 has meant that Joint Housing Land Availability Studies JHLAS) aren’t fit for
purpose, LDPs are rapidly becoming out of date and LPAs are no longer in control of
land use and housing developments.

National guidance in the form of Planning Policy Wales (PPW) states:

“Local planning authorities must ensure that sufficient land is genuinely available
or will become available to provide a 5-year supply of land for housing judged
against the general objectives and the scale and location provided for in the
development plan.”(9.2.3; emphasis in original).

TANT1 sets out the process for undertaking JHLAS. Through consultation with
relevant stakeholders, local planning authorities (LPA) must establish which sites
are capable of being developed for housing within 5 years, and work out whether
this is sufficient to meet their housing requirement. When the land supply falls
below 5 years, according to TAN1 the LPA must take steps to increase their land
supply. This provides housebuilders with the opportunity to seek permission on

sites that are unallocated or outside settlement boundaries.

Under current guidance in TANT, the residual calculation is the only method
permitted for LPAs to use to calculate their land supply. The residual method
divides the total undeveloped housing remaining in the Local Development Plan
(LDP) by the years remaining in the LDP to work how many houses need to be built
each year over the next 5 years (the annual requirement). This is compared to the
housing land supply to work out the LPA’s 5-year supply. Prior to the publication of
the revised TANT in 2015, the past completions method could be used as an
alternative to the residual method, which used past housing delivery to calculate
future housing needs. Where an LPA’s

We absolutely support the principle of using the Local Development Plan with its
household projections as the starting point for assessing the land supply, however

Tudalen y pecyn 110



we raise issue with the inflexible way in which WG guidance requires the housing
land supply to be calculated. The problem in this case is the vast difference
between the population projections used in the Plan and actual delivery of housing
since the financial crisis in 2008. Planning Policy Wales (PPW) now recognises that
housing requirements in emerging LDPs should be based on a range of evidence,
not just WG’s population projections, but this does not help LPAs who have adopted
LDPs using older projections.

This is not an issue restricted to one or two authorities - it is a problem across
Wales as Table 1 demonstrates.

Changes to Policy and Projections

Changes to TAN1 and the land supply calculation methodology have progressively
made it more difficult for LPAs to achieve a 5-year supply and reduced the weight
that should be given to population projections when producing LDPs. These
changes have led to land supply shortfalls in all but 3 LPAs with an adopted LDP.

The TAN1 Practice Guidance published in September 2012 changed the past
completions calculation, which had the effect of increasing the housing requirement
when using this method. Subsequently, the revised TANT was published in January
2015 which removed past completions altogether as a method for calculating land
supply. Additionally, any authorities without a current development plan can no
longer produce a JHLAS and are therefore considered to have a land supply
shortfall; despite some authorities still having significant allocations and committed
sites.

The adopted Conwy LDP used the Welsh Government’s 2008-based population and
household projections; figures that were revised significantly in February 2014,
shortly after the Plan was adopted. At Examination, the Council argued for a lower
housing figure due to the effects of the financial crisis, however such concerns were
not supported by the Inspector who favoured sticking rigidly to the WG’s
undeliverable household requirements. Planning Policy Wales has since been
updated to reduce the weight given to WG’s household projections, but this does
not help authorities such as Conwy with high housing requirements based on older
high WG projections; requirements that we are effectively locked in to until the
Review is complete.

Consequences of low housing delivery on land supply

We agree with the comments from the then Minister for Housing and Regeneration
in his letter dated 10 April 2014 that projecting forward past low rates of
housebuilding is not to be desired. However, the past building rates method

Tudalen y pecyn 111



allowed in the 2006 edition of TAN1 did provide a sense-check of the residual
calculation. The residual annual requirement from Conwy’s latest JHLAS is now 681

dwellings. It is clear that in the context of housing delivery averaging 324 dwellings

per year over the past two decades since the formation of Conwy CB, a consistent

delivery of such a figure is completely unachievable. This situation is repeated

across Wales as detailed in Table 1 below, which demonstrates that in all but a very
few instances, the average annual completions or even the single highest annual
completions over the past 10 years have not come close to the annual requirements
that authorities are expected to deliver according to the residual land supply
calculation.

As Table 1 demonstrates, only three LPAs had a 5-year land supply in their 2017
JHLAS, although it is acknowledged that a further three have adopted their LDPs
since then. Using the past completions method on the other hand, only three
authorities would have less than a 5-year supply. To re-iterate, we are not
advocating the use of past completions as the sole method for assessing land
supply, due to the lack of ambition that would result from basing housing
requirements on the performance of the housebuilding industry over the past
decade. We do however consider that a comparison with past build rates
demonstrates that the residual calculation is a broken methodology which means
that the current JHLAS process is not fit for purpose. The previous TAN1 (2006)

acknowledged the limitations of the residual method, stating:

“In some circumstances, that [residual] calculation has indicated land shortages
or surpluses, which do not exist in practice. In such cases, a comparison of
available land with past building rates can provide a measure of the adequacy of
land supply that is more relevant to the achievement of the general objectives of
the plan.”(7.5.2; emphasis in original).

The 2017 JHLAS determined that Conwy has sufficient land to deliver 2145
dwellings over the next 5 years; more than were built in the past 9 years. Yet
according to the residual calculation this is enough for only 3.1 years. As the target
of 681 is inevitably missed in the coming years, the residual requirement will
continue to rise until the replacement LDP adopted. In the 2018 JHLAS the annual

requirement is likely to rise to approximately 800 dwellings per year. A land supply

calculation based on this figure therefore serves no useful purpose.

The 5-year land supply figure will grow exponentially as the years remaining in the
plan decreases. Conwy have commenced our LDP Review, however a recent letter
from the Minister will now delay the process for adopting a replacement LDP.
Communication from WG indicates that Conwy will be strongly encouraged to

Tudalen y pecyn 112



produce a joint LDP with Denbighshire. Such a proposal may result in limited
financial savings, but at the cost of an inevitably extended timeframe. The need to
co-ordinate two democratic processes in parallel and align strategies and policies
across different local planning authorities means that both Conwy and Denbighshire
will remain with a land supply shortfall for a longer period.

An Alternative Approach

A different land supply calculation which uses the LDP’s annual requirement instead
of the residual assessment would prevent the housing requirement from
snowballing out of reach. This would provide greater stability in the land supply
calculation, whilst continuing to use the LDP as the basis for the housing
requirement. For example, in the case of Conwy the total housing requirement of
6520 split over 15 years equates to approximately 435 dwellings per year; a 4.9
year supply based on the 2017 JHLAS. Such a method would allow LPAs to aim for a
target that has a more realistic prospect of being achieved, when as in many cases
slow housing delivery due to the poor economy and poor housing market has
resulted in an ever increasing housing shortfall.

Another means by which the land supply calculation could better reflect the latest
evidence would be by allowing flexibility in housing requirements before
completion of the formal review process. As detailed above, we know, and have
done for a number of years that the household requirements set out in the LDP are
too high. Having to wait a further three years to adopt a replacement Plan (or more
for a joint LDP) before we can recalibrate our land supply calculation, despite
knowing that the present land supply ‘shortfall’ is based on outdated projections
seems perverse.

Availability vs Deliverability

The JHLAS process is based around identifying land that is available for
development, however it is important that ‘availability’ and ‘deliverability’ are not
conflated. Conwy CB have approved some applications on the basis of a land supply
shortfall, with others approved on appeal. It is worth noting that the granting of
permission on such speculative sites does not guarantee that housing will be
delivered, but the threat of development on unallocated sites does cause great
uncertainty and genuine concern to local authorities and communities. The lack of
progress so far on a number of sites in Conwy demonstrates that it is not the failure
of the local authority to provide sites which is causing slow delivery. Of the four
sites that have been granted permission outside settlement boundaries in the last
five years on the basis of a land supply shortfall, all but one have yet to commence
development; one of those yet to start was granted permission on appeal in

Tudalen y pecyn 113



February 2013 so is still not contributing to the urgent need for housing that was
argued by the appellants and accepted by the Inspector. Such sites, and others with
extant planning permission may be ‘available’ for development, but for reasons
outside the control of the LPA may not be delivered in the short term.

The recent Arcadis study took a rather narrow assessment of the impact of viability
on delivering housing sites, but missed some of the key issues which affect site
delivery. Discussions with housebuilders have demonstrated to us that the
increasing regulatory costs; including the recent introduction of sprinklers in all
new dwellings (which the WG-commissioned study by BRE concluded is not cost
effective) makes England a more attractive environment for housebuilding than
Wales. Unrealistically high aspirations for the value of sites are leading to
landowners being reluctant to release land for development. In addition, one major
national housebuilder informed us that the main reason they have avoided building
in north Wales is the difficulty of dealing with Welsh Water - their failure to deliver
much-needed improvements to their network have demonstrably led to significant
delays in bringing forward housing sites in Conwy. This can lead to such sites
falling outside the 5-year supply, despite the sites themselves being available for
development.

Where deliverability of sites continues to be an issue, Conwy are considering the
use of Compulsory Purchase Order (CPO) powers to bring forward development,
with this actively being progressed in one instance. To assist in delivery however,
we propose that WG should simplify the process for compulsory purchase of sites
where these are allocated in a development plan. This would provide more certainty
to local authorities in delivering allocated sites and act to encourage landowners to
bring forward sites themselves in a timely manner.

Previous correspondence

The key issue relating to the residual calculation and its unsuitability for assessing
land supply in some situations has been raised previously on numerous occasions
at a local, regional and national level:

e (CCBC’s response and North Wales regional response to the TANT calculation,
October 2014

e Letter from Leader of CCBC to the then Minister for Housing & Regeneration,
January 2016

e Report to CCBC Cabinet regarding issues with TAN1 and to show CCBC
support for changes to TAN1, September 2016

e Letter from Welsh Local Government Association (WLGA) to Lesley Griffiths,
Sept 2016

Tudalen y pecyn 114



e Letter from Leader of CCBC to WLGA, November 2016

e Meeting between WLGA and DCLG about issues with TANT1, January 2017

e Emails sent to Janet Finch-Saunders, Aberconwy Assembly Member in August
2016, September 2016 and October 2017

e (CCBC’s LDP Annual Monitoring Reports, October 2016 and October 2017

This demonstrates that the issues are on-going and not restricted to Conwy. It is
disappointing that despite the issues raised, to date WG have been dismissive of the
many genuine concerns raised by local planning authorities across Wales. Faced
with the evidence of widespread land supply ‘shortfalls’ across Wales, and the
potential timescale involved for LDP review (particularly if Conwy produce a joint
LDP with Denbighshire), it is not acceptable for LPAs and communities to continue
to suffer the consequences of a broken system. Another revision of TAN1 is now
overdue, to allow JHLAS reports to once again provide realistic, and therefore
relevant, land supply calculations.

Conclusion

The residual method of assessing land supply can work in principle, but only where
the housing requirements are in line with the genuine capacity and willingness of
the housebuilding industry to deliver sites. The continued use of this method where
there LDP requirements are seriously out of step with delivery, as itis in Conwy and
many other Welsh authorities is undermining LDPs. This is to the detriment of local
residents and planning authorities whilst reducing confidence in the supposed
plan-led approach to development in Wales. We urge WG to acknowledge that the
land supply shortfall across Wales cannot be attributed mainly to the failure of LPAs.
TANT1 should be revised to make the land supply calculation fit for purpose, whilst
improved CPO powers would enable LPAs to be more proactive in delivering the
aspirations of their LDPs.

Alun Davies the new Local Government Minister is committed to giving councils the
power they need to be dynamic and in control of their own destiny. The changes to
TANT remove power from LPAs and empower developers, bringing forward
speculative development applications for the wrong type of houses in the wrong
place at the wrong time. Council need and want to be in control of land use and
housing development within their areas.

Tudalen y pecyn 115



Table 1: Housing Land supply position across Wales.

Data from 2017 JHLAS reports and for annual completions 2008-2017 unless detailed
otherwise. This shows the status of LDPs in each authority and the year of adoption; 4 LPAs
do not have an adopted LDP. The ‘Residual’ land supply is calculated using the only method
permitted by TANT, whereas ‘Past comps’ is based on past housing delivery, which was a
method permitted by TANT until the 2015 edition. Most LPAs have a 5-yr supply using this
method. Residual annual need is the number of houses to be built per year according to the

residual calculation; in most cases much higher than the average or maximum annual

completions over the past 10 years.

| | | e |
Authority (year LDP adopted) - Past supPIy annual past 10 yrs
Residual comps (dwellings) need Avg (max)
Anglesey' (2017) - 5.8 1064 - 185 (296)
Blaenau Gwent (2012) 1.27 5.9 650 512 110 (213)
Brecon Beacons NP (2013) 4.8 20.3 1178 246 58 (87)
Bridgend (201 3) 4.0 9.8 4237 1071 434 (621)
Caerphilly (2010) 2.1 5.5 2006 935 367 (656)
Cardiff (2016) 3.6 11.7 10,782 3019 919 (2029)
Carmarthenshire (2014) 4.2 13.8 6754 1620 490 (724)
Ceredigion (2013) 2.6 11.2 2156 815 192 (271)
Conwy (2013) 3.1 8.5 2145 681 251 (421)
Denbighshire (2013) 1.79 11.0 2009 1118 182 (266)
Flintshire2 (No LDP) - 8.1 3275 - 405 (601)
Gwynedd' (2017) - 7.3 1421 - 194 (276)
Merthyr Tydfil (2011) 1.6 4.3 695 429 160 (243)
Monmouthshire (2014) 4.0 11.0 2754 689 250 (342)
Neath Port Talbot (2016) 5.3 12.1 3607 680 299 (410)
Newport (2015) 6.1 8.1 4578 745 568 (952)

1 Anglesey and Gwynedd did not have up to date plans until adopting a joint LDP in July 2017 so could not

produce a JHLAS. Figures taken from Housing Land Monitoring Statements (October 2017).

2 Flintshire does not have an adopted LDP; figures are from the 2016 Housing Monitoring Statement.

Tudalen y pecyn 116




Pembrokeshire (2013) 5.1 10.7 4136 805 3863 (588)
Pembrokeshire Coast NP 1.2 6.7 380 229 57 (105)
(2010)

Powys (No LDP)4 2.2 7.4 1629 751 220 (366)
Rhondda Cynon Taf (2011) 1.3 5.4 2612 1997 487 (716)
Snowdonia NP (2011) 3.6 5.1 239 66 47 (68)
Swansea (No LDP)s 3.2 4.6 3154 998 683 (1146)
Torfaen (2013) 3.6 11.8 2167 593 183 (242)
Vale of Glamorgan (2017)6 - - - - -
Wrexham (No LDP) - 4.3 1392 - 326 (606)

% Average over past 9 years

4 Figures for Powys are from 2016 JHLAS and average completions for the 9 years 2008-2016.

® Data from the last Swansea JHLAS in 2016, with average completions for the 10 years to 2016.
® The Vale of Glamorgan JHLAS was adopted in June 2017 and no recent housing data is available.

Tudalen y pecyn 117




Eitem 3.9

P-05-740 Deiseb i Warchod Ein Stryd Fawr.

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Sally Stephenson ar 6l casglu 939 llofnod ar
lein a 729 llofnod papur.

Geiriad y ddeiseb

Rydym ni, sydd wedi llofnodi isod, yn credu bod cynllun rhyddhad ardrethi
trosiannol Llywodraeth Cymru yn annigonol o ran diwallu anghenion
busnesau yr effeithir arnynt gan ailbrisiadau diweddaraf adeiladau, ac rydym
yn galw ar Lywodraeth Cymru i ddatblygu pecyn o fesurau rhyddhad ardrethi
parhaol i ysgafnhau'r pwysau ariannol ar fusnesau bychain.

Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad

e Bro Morgannwg

e Canol De Cymru

Tudalen y pecyn 118



Datganiad Ysgrifenedig — Torri trethi ar gyfer busnesau bach: cynllun
rhyddhad ardrethi parhaol i fusnesau bach ar gyfer Cymru

Diweddarwyd 13 Rhagfyr 2017
Mark Drakeford, Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid

Mae Llywodraeth Cymru eisoes wedi nodi ein bwriad i gyflwyno cynllun ardrethi
parhaol i fusnesau bach o 1 Ebrill 2018. Bydd hwn yn rhoi sicrwydd i fusnesau bach
yng Nghymru, gan dorri trethi i'w helpu i ysgogi twf economaidd yn y tymor hir.
Heddiw, rwy'n falch o gyhoeddi manylion y cynllun parhaol hwnnw.

Yn 2017-18, rydym yn rhoi mwy na £110 miliwn o gymorth i fusnesau bach i'w
helpu i dalu eu hardrethi. Bydd ein cynllun parhaol, a fydd ar waith o 1 Ebrill 2018,
yn cynnal y buddsoddiad hwn gan Lywodraeth Cymru. Yn unol a'n hegwyddorion
treth, o dan y cynllun newydd hwn, bydd y cymorth yn cael ei dargedu'n fwy
effeithiol tuag at y busnesau hynny a fydd yn elwa fwyaf. Bydd yn cefnogi swyddi a
thwf ac yn cyflawni manteision ehangach ar gyfer ein cymunedau lleol.

Ymgynghorwyd yn eang a rhanddeiliaid wrth gynllunio'r cynllun parhaol hwn ac
ystyriwyd hefyd safbwyntiau talwyr ardrethi, cynrychiolwyr o fyd busnes, trethdalwyr
eraill ac awdurdodau lleol. Rwy'n ddiolchgar i bob un a gyfrannodd mewn modd
gwerthfawr ac adeiladol i'r ymarfer hwn.

Er mwyn ein galluogi i dargedu rhyddhad ardrethi yn fwy effeithiol, bydd y cynllun
newydd hwn yn cyfyngu ar nifer yr eiddo sy'n gymwys ar gyfer rhyddhad ardrethi i
fusnesau bach i ddau eiddo fesul busnes ym mhob awdurdod lleol. Mae hyn yn
rhyddhau tua £7m a fydd yn cael ei ail-fuddsoddi mewn meysydd eraill o ryddhad.
Bydd y cronfeydd hyn yn cael eu defnyddio fel a ganlyn:

- Rhoi cymorth ychwanegol ar gyfer y sector gofal plant, gan gynyddu’r trothwy
uchaf ar gyfer hawlio rhyddhad ardrethi i ddarparwyr gofal plant o £12,000 i

£20,500. Bydd mwy na 100 o ddarparwyr gofal plant yn elwa ar hyn ledled Cymru.

- Darparu cefnogaeth gwerth £5 miliwn i barhau Cynllun Rhyddhad Ardrethi'r Stryd
Fawr i 2018-19.

- Darparu £1.3m arall o gyllid i awdurdodau lleol, er mwyn iddynt ei ddefnyddio ar

Tudalen y pecyn 119



gyfer arfer eu pwerau disgresiwn i roi rhyddhad wedi'i dargedu i gefnogi busnesau
lleol a fyddai'n elwa fwyaf ar gymorth ychwanegol.

- Rhoi cymorth wedi'i dargedu i brosiectau ynni dwr bach.

Bydd y cynllun rhyddhad newydd yn cael ei gyflwyno ar sail barhaol o 2018, ond
byddaf yn dal i ddatblygu'r cynllun i sicrhau ei fod yn bodloni anghenion Cymru yny
ffordd orau posibl.

Bydd y meysydd eraill yr ymchwilir iddynt yn cynnwys:

- Targedu cymorth at sectorau neu fathau penodol o fusnes sy'n cefnogi'r gwaith o
gyflawni amcanion polisi Llywodraeth Cymru, er enghraifft, gofal cymdeithasol a'r
blaenoriaethau a nodwyd yn y Cynllun Gweithredu Economaidd.

- Targedu cymorth at y sector gofal plant, gan gynnwys ystyried Adolygiad Barclay
o Ardrethi Busnes a gynhaliwyd yn yr Alban yn gynharach eleni. Bydd y gwaith hwn
yn helpu o ran rhoi cynllun y gweithlu gofal plant, chwarae a'r blynyddoedd cynnar
ar waith drwy helpu darparwyr gofal plant i weithredu mewn modd sy'n fwy
cynaliadwy, ac yn unol ag uchelgais y Cynllun Gweithredu Economaidd.

- Y posibilrwydd o derfynu'r cyfnod rhyddhad cyffredinol, er mwyn ailgyfeirio
adnoddau i roi mwy o help i fusnesau yn ystod y cyfnod sefydlu a thwf cynnar.

- Asesu pa mor ymarferol ydyw bod cymhwystra busnes i hawlio rhyddhad ardrethi
yn cael ei gysylltu a thalu’r cyflog byw.

- Gweithio i fynd i'r afael a thwyll ac achosion o osgoi talu ardrethi annomestig.

- Ystyried lle y gellid eithrio rhai busnesau rhag cael rhyddhad ardrethi, os nad
ydynt yn gweithredu’n unol ag amcanion polisi Llywodraeth Cymru.

Rwy'n bwriadu mabwysiadu agwedd flaengar, deg a thryloyw tuag at drethi lleol yng
Nghymru sy'n dal i ddarparu cyllid hanfodol ar gyfer gwasanaethau lleol. Mae
cyflwyno cynllun rhyddhad ardrethi parhaol i fusnesau bach yn allweddol i wireddu'r
weledigaeth hon.

Tudalen y pecyn 120



Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42 E |te m 5

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 121



Eitem 6

P-04-682 - Sgrinio Rheolaidd ar gyfer Diabetes Math 1 mewn
Plant a Phobl Ifanc.

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Anthony Cook ar 6l casglu 2,670
Llofnod. Casglodd deiseb gysylliedig 3,670 o llofnod

Geiriad y ddeiseb

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog
Llywodraeth Cymru i gyflwyno sgrinio rheolaidd ar gyfer diabetes

math 1 mewn plant a phobl ifanc.

Ym mis lonawr eleni, yn drychinebus collom ein hannwyl wyr 13
oed, Peter Baldwin, a hynny oherwydd diabetes math 1 oedd heb
ei ganfod nes ei bod yn rhy hwyr i'w achub. Roedd Peter yn
ddisgybl oedd yn annwyl iawn ac yn uchel ei barch gan bawb yn
Ysgol Uwchradd yr Eglwys Newydd yng Nghaerdydd. Mae pawb yn

e/ golli yno, ond mae'r boen i'w deulu yn aruthrol.

Yn ddiweddar, cyflwynwyd gwobr Pride of Britain i'n merch Beth
am el hymdrechion yn codi arian ac ymwybyddiaeth ar gyfer y
clefyd ofnadwy hwn, ond gyda’'ch cymorth chi a chymorth eich

ffrindiau a'ch teulu, gallwn ni wneud gwahaniaeth go iawn.

A fyddech cystal a threulio ychydig funudau yn arwyddo’n deiseb
i alw ar Lywodraeth Cymru i gyflwyno rhaglen sgrinio a chodi
ymwybyddiaeth o'r angen i archwilio unrhyw un sy'n dod at
weithiwr gofal iechyd proffesiynol 4 symptomau anesboniadwy
tebyg i ffliw neu deimlad o salwch cyffredinol i weld a ydynt yn
dioddef o ddiabetes math 1. Yr unig beth sydd ei angen mewn

prawf o'r fath yw pigiad i'r bys neu sampl/ wrin ac mae'n cymryd

Tudalen y pecyn 126



llai o amser nag ydych chi wedi'f dreulio yn darllen y paragraff
hwn; mae hefyd yn costio ychydig geiniogau. Ein bwriad yw
gwneud y prawf hwn yr un mor arferol mewn meddygfeydd teulu

a chlinigau a phrofion tymheredd a phwysau gwaed.

Drwy lofnodi'r ddeiseb hon, gallech helpu i achub bywydau ac

atal rhagor o golled erchyll mewn teuluoedd.
Gwybodaeth ychwanegol

Y safon ddelfrydol fyddai sgrinio pob person ifanc er mwyn
canfod y cyflwr llechwraidd hwn yn gynnar. Mae sawl rhan o'r byd
yn gweld manteision sgrinio o'r fath ac yn ei gyflwyno - y
diweddaraf yw Gogledd Carolina yn UDA. Mae linc isod i
benderfyniad Gogledd Carolina.

http.//insulinnation.com/living/reegans-rule-passes-north-

carolina/

Mae Senedd yr Alban yn arwain y ffordd yn y DU ac eisoes wedi
ymrwymo i drafod y mater, ac mae'n ymddangos yn debygol iawn
y bydd yn cychwyn sgrinio. Rydym eisiau hyn ar gyfer ein plant
yng Nghymru ac yn galw ar Lywodraeth Cymru i ddechrau sgrinio

cyn gynted a phosibl.

LLOFNODWCH Y DDEISEB Al RHANNU A CHYNIFER O BOBL A
PHOSIBL

(a chofiwch longyfarch eich hun - mae'n bosibl eich bod wedi

achub bywyd plentyn)

Tudalen y pecyn 127



Mae deiseb ar Change.org yn casglu llofnodion ar hyn o bryd ar
gyfer y newid hwn ar draws y DU:

https.://www.change.org/p/craig-williams-mp-screen-children-

for-type-1-diabetes
Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad

e Gogledd Caerdydd

e Canol De Cymru

Tudalen y pecyn 128



Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 129



Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 137



	Agenda
	1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau
	2.1 P-05-798 Gwasanaethau cymorth i ddynion sy'n ddioddefwyr trais yn y cartref i gael eu rhedeg a'u cyllido'n annibynnol
	Briff ymchwil
	05.12.18 Gohebiaeth - Arweinydd y Tŷ a'r Prif Chwip at y Cadeirydd

	2.2 P-05-799 Newid y Cwricwlwm Cenedlaethol a dysgu hanes Cymru, a hynny o bersbectif Cymreig, yn ein Hysgolion Cynradd, Uwchradd a’r Chweched Dosbarth
	Briff ymchwil
	02.01.18 Gohebiaeth - Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg at y Cadeirydd
	30.01.17 Gohebiaeth - y Deisebydd at y Pwyllgor

	2.3 P-05-800 Apêl Brys am Gomisiynydd Cyn-filwyr Cymru i ofalu am iechyd a lles cyn-filwyr sydd wedi’u hanafu, sy’n sâl neu sy’n ddigartref
	Briff ymchwil
	18.01.18 Gohebiaeth - Ysgrifennydd y Cabinet dros Lywodraeth Leol a Gwasanaethau Cyhoeddus (Saesneg yn unig)

	3.1 P-04-408 Gwasanaeth i Atal Anhwylder Bwyta ymysg Plant a Phobl Ifanc
	17.01.18 Ysgrifennydd y Cabinet dros Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	24.01.18 Gohebiaeth - y Deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)

	3.2 P-04-505 Uned Anhwylderau Bwyta yng Nghymru
	3.3 P-05-754 Diffyg cymorth i blant ag anableddau mewn argyfwng
	23.01.18 Gohebiaeth - y Deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)

	3.4 P-05-761 Mynnu cyllid gan Lywodraeth Cymru i gefnogi Autism Spectrum Connections Cymru
	09.01.18 Gohebiaeth - Ysgrifennydd y Cabinet dros Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	29.01.18 Gohebiaeth - y Deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)

	3.5 P-05-771 Ailystyried y penderfyniad i roi’r gorau i Grant Byw'n Annibynnol Cymru a’r angen i gefnogi pobl anabl i fyw'n annibynnol
	14.11.17 Gohebiaeth - Ysgrifennydd y Cabinet dros Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	29.01.18 Gohebiaeth – gan y deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)

	3.6 P-05-753 Cryfhau'r Fframwaith Deddfwriaethol a Rheoleiddiol Ynghylch Cyfleusterau Prosesu Pren Gwastraff
	25.01.18 Gohebiaeth - y Deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)

	3.7 P-05-785 Atal Trwydded Forol 12/45/ML i ollwng gwaddodion morol ymbelydrol o safle niwclear Hinkley Point yn nyfroedd glannau Cymru ger Caerdydd
	29.01.18 Gohebiaeth - y Deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)
	03.01.18 Gohebiaeth - Cyfoeth Naturiol Cymru at y Cadeirydd
	31.01.18 Gohebiaeth - y Deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)

	3.8 P-05-786 Arbedwch ein cefn gwlad - dylid adolygu TAN 1
	16.01.18 Gohebiaeth - y Deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)

	3.9 P-05-740 Deiseb i Warchod Ein Stryd Fawr
	13.12.17 Datganiad Ysgrifenedig - Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid

	5 Blaenraglen Waith
	6 Sesiwn Dystiolaeth - P-04-682 Sgrinio Rheolaidd ar gyfer Diabetes Math 1 mewn Plant a Phobl Ifanc.
	Briff ymchwil
	Llwybr Atgyfeirio (Saesneg yn unig)




